

ஆர்ப்பாட்டம் செய்யும் இளைஞர்களை அரசியலுக்குள் உள்வாங்கத் திட்டம்

அவர்களே முடிவு செய்ய வேண்டும் என்கிறார் பிரதமர் ரணில்

நாட்டில் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ள இளைஞர்களை அரசியல் கட்டமைப்பிற்குள் உள்வாங்க எண்ணியுள்ளதாக தெரிவித்துள்ள பிரதமர் ரணில் விக்ரமசிங்க, அவர்கள் அதற்கு தயார்

இந்திய தொலைக்காட்சிக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவிப்பு

என்றால் அந்த நடைமுறையில் இணைந்து கொள்ளலாம். அதன் மூலம் நாட்டில் தற்போது காணப்படுகின்ற பதற்றத்தை சிறிது குறைக்க முடியும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். 'அவர்கள் உள்ளே வரவேண்டும் அல்லது

06

பொருளாதார நிலைமை; 21ஆவது திருத்தம் பாராளுமன்றத்தில் பிரதமர் ரணில் இன்று விசேட உரை

உரை மீதான ஒத்திவைப்பு விவாதமும் இடம்பெறும்

ஷம்ஸ் பாஹிம்

அத்தியாவசிய அரச சேவைகளைத் தடைகளின்றி தொடர்ச்சியாக மேற்கொண்டு செல்வதற்குத் தேவையான நிதியைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக பிரதமர் ரணில் விக்ரமசிங்க இன்று 07ஆம் திகதி பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கவுள்ள 695 பில்லியன் ரூபா குறைநிரப்பு மதிப்பீடு தொடர்பான விவாதம் நாளை 8ஆம் திகதி பி.ப. 5.30 மணி வரை நடத்துவதற்குப் பாராளுமன்ற

06

ஈஸ்டர் குண்டுத் தாக்குதல் சம்பவம்; மைத்திரி, பாதுகாப்பு பிரதானிகளின் பொறுப்பற்ற தன்மையே காரணம்

கர்தினால் மெல்கம் ரஞ்சித் ஆண்டகை தெரிவிப்பு

முன்னாள் ஜனாதிபதி, முன்னாள் பிரதமர், முன்னாள் அரச புலனாய்வுப் பணிப்பாளர், முன்னாள் பாதுகாப்புச் செயலாளர், முன்னாள் பொலிஸ் மா அதிபர் உள்ளிட்ட அதிகாரிகளின் கவனக்குறைவு மற்றும் பொறுப்பற்ற தன்மையினாலே பல அப்பாவிகளின் உயிர்களைப் பலிகொண்ட ஈஸ்டர் குண்டுத் தாக்குதல் இடம்பெற்றதாக கர்தினால் மெல்கம் ரஞ்சித் ஆண்டகை தெரிவித்துள்ளார். ஒருவருக்கொருவர்

06

அனுமதி பெறாது தன்னிச்சையாக விலை அதிகரிப்பு; லாஃப்ஸ் நிறுவனம் விசாரணைக்கு அழைப்பு

அமைச்சர் ரணில் நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபைக்கு உத்தரவு

தேவையில்லாமல் உணவுப்பொருட்களை அல்லது ஏரிப்பொருட்களை சேமித்து வைக்க வேண்டாம் என மக்களுக்கு வேண்டுகோள்.

உள்நாட்டு ஏரிவாயு சிலிண்டர்கள் விலை அதிகரிப்பு தொடர்பில் லாஃப்ஸ் ஏரிவாயு நிறுவனத்திற்கு எதிராக விசாரணை நடத்துமாறு நுகர்வோர் அதிகார சபைக்கு பணிப்புரை வழங்கப்பட்டுள்ளதாக

06

இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் அமைச்சர் ஜி.எல் சந்திப்பு சவாலான நேரத்தில் வழங்கிய உதவிகளுக்கு நன்றி தெரிவிப்பு

இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் ஸ்ரீ கோபால் பாக்லே, வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி.எல். பிரிஸை வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சில் வைத்து சந்தித்தார்.

இந்தச் சந்திப்பின் போது, உணவு, ஏரிப்பொருள், உரம் மற்றும் மருந்துப் பொருட்கள் போன்ற அத்தியாவசியப் பொருட்கள் உட்பட இலங்கைக்கு தற்போது வழங்கப்படும் உதவிகள் குறித்து உயர்ஸ்தானிகர் வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சருக்கு

06

உத்தியோகபூர்வமாக பயன்படுத்த எம்.பிமாருக்கு புதிதாக 101 வீடுகள் ஒதுக்கீடு

அமைச்சரவையில் பத்திரம் சமர்ப்பிப்பு

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு உத்தியோகபூர்வ வீடுகளைக் கட்ட வேண்டிய 101 புதிய வீடுகளை ஒதுக்குவதற்கான அமைச்சரவைப் பத்திரத்தை நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க

06

புதிய பாராளுமன்ற குழு அமைப்பு; ஒன்றிணைந்து செயற்பட கருவுக்கு பிரதமர் அழைப்பு

புதிய பாராளுமன்ற குழுவை அமைப்பதற்கு ஒன்றிணைந்து செயற்படுமாறு பிரதமர் ரணில் விக்ரமசிங்கவினால் முன்னாள் சபாநாயகர் கரு ஜயகுரியவுக்கு விடுத்த அழைப்பை, அவர் ஏற்றுக்கொண்டுள்ளார். பிரதமர் ரணில் விக்ரமசிங்கவுக்கும் கரு ஜயகுரியவுக்கும் இடையில் நேற்று

06

அமைச்சர் பிரசன்னவுக்கு 02 வருட ஒத்திவைக்கப்பட்ட சிறைத் தண்டனை விதிப்பு

கொழும்பு மேல் நீதிமன்றம் உத்தரவு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

வர்த்தகர் ஒருவரிடமிருந்து 64 மில்லியன் ரூபா கப்பம் வாங்கியதாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ள வழக்கில் அமைச்சர் பிரசன்ன

06

புதிய வரி அறவீடுகள் மூலமாக சமூக ஊடகங்களை முடக்க அரச முயல்வதாக குற்றச்சாட்டு

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் தெரிவிப்பு

வரி அறவீடுகள் மூலம் சமூக வலைத்தள ஊடகங்கள் மீது நேரடியாகவும் மறைமுகமாகவும் கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன. இதன் ஊடாக சமூக வலைத்தள பாவனையை மட்டுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாக

06

ரஷ்ய விமானத்துக்கு விதித்த தடை உத்தரவு இடைநிறுத்தம்

கொழும்பு வர்த்தக நீதிமன்றம் அறிவிப்பு

ரஷ்யாவின் ஏரோபுளோட் விமானம் இலங்கையிலிருந்து புறப்படுவதற்கு விதிக்கப்பட்ட தடை உத்தரவு கொழும்பு வர்த்தக உயர் நீதிமன்றத்தால் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது. ரஷ்யாவின் 'ஏரோபுளோட்' (Aeroflot Airbus A330) ஏயர் பஸ் ஏ 330 விமானம் இலங்கையில் இருந்து வெளியேற தடை விதித்து, கொழும்பு

06

இரண்டு தினங்களில் 4,500 மெ. தொன் Gas நாட்டிற்கு

நாளை முதல் விநியோகம் என்கிறது லிற்றோ நிறுவனம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

2000 மெட்ரிக் தொன் சமையல் ஏரிவாயுடன் கப்பலொன்று நேற்று நாட்டை வந்தடைந்ததாக லிற்றோ கேஸ் நிறுவனம் தெரிவித்தது. அதேவேளை நேற்று முன்தினமும் 2500 மெட்ரிக் தொன் ஏரிவாயுடன் கப்பலொன்று கொழும்பு துறைமுகத்தை வந்தடைந்ததாக அந்த நிறுவனம் மேலும் தெரிவித்தது. அதற்கிணங்க

06

இலங்கைக்கு மீண்டும் உதவ தயாராகும் பங்களாதேஷ்

தூதுவருடனான சந்திப்பில் பிரதமர் ஷேக் ஹசீனா உறுதி

தற்போதைய நெருக்கடியின் போது இலங்கைக்கு உருளைக்கிழங்குகளை அனுப்ப பங்களாதேஷ் பரிசீலித்து வருகிறது. (சாரக்) செயலாளர் நாயகம் எஸ் குவான் வீர கோனுடனான சந்திப்பின் போது பங்களாதேஷ் பிரதமர் ஷேக் ஹசீனா இந்த உறுதி மொழியை வழங்கினார்.

06

மக்களுக்கு மீண்டும் உதவிக்கரம் நீட்டும் ஸ்ரீலங்கா கிரிக்கெட்!

அவுஸ்திரேலிய கிரிக்கெட் அணியின் இலங்கை சுற்றுப் பயணத்தின் மூலம் இலங்கைக்கு 2.5 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் வருமானம் கிடைக்கும் என ஸ்ரீலங்கா கிரிக்கெட்

06

20 நாட்டுக்கு பெரும் சாபக்கேபானது அதனால் 21ஆவது திருத்த சட்ட மூலத்திற்கு தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி ஆதரவு

கூட்டணியின் பிரதித்தலைவர் திகாம்பர் MP தெரிவிப்பு

03

நைஜீரியாவில் தேவாலயம் ஒன்றில் துப்பாக்கிச் சூடு

50 பேர் உயிரிழப்பு; பலருக்கு படுகாயம்

03

உயர் பொலிஸ் அதிகாரிகளின் இடமாற்றம் குறித்து ஆராய்வு

பொலிஸ் ஆணைக்குழு கூட்டத்தில்

03

பால்மாவின் விலைகள் மீண்டும் அதிகரிக்கலாம் தவிர்க்க முடியாது என்கிறது இறக்குமதி நிறுவனங்கள்

எதிர்வரும் சில தினங்களில் பால்மாவின் விலை மீண்டும் அதிகரிக்கப்படுவதை தவிர்க்க முடியாது என உள்ளாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு பால்மா இறக்குமதி நிறுவனங்கள்

06

அரசியலமைப்பு திருத்தங்கள்; SLPP எம்.பிமார் சிலர் அதிருப்தி தெரிவிப்பு

பிரதமரிடம் அறிவித்துள்ளதாக தகவல்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

அரசியலமைப்பு திருத்தத்திற்கு அன்றி நாட்டில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு தீர்வு காண்பதற்கு முன்னுரிமையளிக்குமாறு பொது ஜன பெருமன பாராளுமன்ற

06

கச்சதீவை விட்டுக் கொடுக்க முடியாது

தொழிலாளர் சங்க கூட்டமைப்பு

கச்சதீவு என்பது எமது நாட்டிலுள்ள வளமிக்க ஒரு தீவு. எனவே எமது நாட்டிலுள்ள ஒரு தீவை கையகப்படுத்துவதை, குறையாடுவதை நாங்கள்

06

ஜோன்ஸ்டனை தேடும் பணிகள் தொடர்கின்றன

பல பொலிஸ் குழுக்கள் தொடர்ந்தும் விசாரணை

பல குழுக்கள் அனுப்பப்பட்ட போதிலும், மே 9 ஆம் திகதி அலரிமானிகை மற்றும் காலி முகத்திடலில் அமைதியான போராட்டக்காரர்கள் மீது நடத்தப்பட்ட

06

சப்புக் கந்தவிலிருந்து நேற்று முதல் டீசல்

தினமும் 800 மெ.தொ சந்தைக்கு விநியோகம்

சப்புக் கந்த எண்ணெய் சுத்திகரிப்பு நிலையத்தில் இருந்து நேற்று முதல் டீசல் சந்தைக்கு விநியோகிக்கப்பட்டவுள்ளதாக இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம்

06

தேயிலை ஏலத்தின் மூலம் 73.13 பில்லியன் ரூபா வருமானம்



இந்த வருடம் ஏப்ரல் மாதம் வரை தேயிலை ஏலத்தின் மூலம் 73.13 பில்லியன் ரூபா வருமானம் ஈட்டப்பட்டுள்ளது. 86.23 பில்லியன் ரூபா தேயிலை ஏலம் விடப்பட்டுள்ளதாக இலங்கை தேயிலை சபையின் பணிப்பாளர் பவித்ரா பிரிஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

தேயிலை ஏலத்தில் ஒரு கிலோ தேயிலையின் விலை இரண்டு மடங்காக அதிகரித்து, ஒரு கிலோ வுக்கு முன்பு 870 ரூபாவாக இருந்த நிலையில், இன்று 1300 ரூபாவாக உயர்ந்துள்ளதாக பணிப்பாளர் தெரிவித்தார்.

கடந்த ஆண்டு ஏப்ரல் மாதத்தில்

ஒரு கிலோ தேயிலையின் சராசரி ஏல விலை 604 ரூபாவாகவும், இந்த ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 871 ரூபாவாகவும் இருந்தது.

தேயிலை ஏலத்தில், தேயிலை உற்பத்தியாளருக்கு 68 சதவீதமும், தேயிலை தொழிற்சாலை உரிமையாளருக்கு 32 சதவீதமும் விலை நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

உரத்தின் விலை அதிகரிப்பும் மற்றும் போக்குவரத்துச் செலவுகள் காரணமாக தேயிலை உரிமையாளர் பெரியளவில், இலாபம் ஈட்டவில்லை எனவும் உரத் தட்டுப்பாட்டினால் அறுவடை குறைந்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



இலங்கையின் சிறந்த வாடிக்கையாளர் வங்கியாக Asian Banker இனால் HNBக்கு கௌரவிப்பு

Asian Banker சஞ்சிகை வழங்கும் மதிப்புமிக்க சர்வதேச நிதிச்சேவைகள் விருது வழங்கும் நிகழ்வு 2022இல் 12வது தடவையாக இலங்கையின் சிறந்த வாடிக்கையாளர் வங்கியாக மகுடம்குட்டி, HNB PLC, சிறந்த வாடிக்கையாளர் வங்கிச்சேவையில் இலங்கையின் சிறந்த தலைவர் என்ற நற்பெயரை முத்திரைப் பதித்துள்ளது.

உலகின் வாடிக்கையாளர் நிதிச்சேவைகளுக்கான மிகவும் கடுமையான, மதிப்புமிக்க மற்றும் வெளிப்படையான விருது இடங்களில் ஒன்றாகக் கருதப்படும் இந்த விருது வழங்கும் நிகழ்வு, ஸ்திரீத்தன்மை, புத்தாக்கம், டிஜிட்டல் செயலாக்கம் மற்றும் செயல்முறை மறுபொறியியலில் விரைவான, நிலையான வளர்ச்சியை அறிமுகப்படுத்துவதில் புதியவரையறைகளை நிறுவும் பிராந்திய நிறுவனங்களைக் காண்பிக்கும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.



மைக்கல் சாதனை குறித்து கருத்து தெரிவித்த HNBஇன் முகாமத்துவப் பணிப்பாளரும் பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரியுமான ஜொனாதன் அலல், "ஒருமைப்பாடு கூட்டாண்மைகள் முன்னேற்றத்திற்கு மட்டுமே வழிவகுக்கும் என்ற கருத்தை அடிப்படையில் HNB நிறுவப்பட்டது. 134 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக, தலைமுறைகளின் முன்னேற்றத்தைக் கட்டியெழுப்புவதற்கு சமமானபெருமை மற்றும் பொறுப்புணர்வோடு இந்தப் பாரம்பரியத்தை முன்னெடுத்துச் சென்றுள்ளோம்.

இந்த விழுமியங்கள், சாதகமான காலங்களிலும் பாதுகாப்பான நேரங்களிலும் முடிந்தவரை பல மக்களுக்கு சேவையாற்றுவதற்காக, வங்கியைத் தொடர்ந்து அதன் திறன்னை மாற்றியமைக்கவும், காலத்திற்கு ஏற்றவாறு மாற்றங்களை ஏற்படுத்தவும் வழிவகுத்துள்ளன.

"Diving into Digital in Industries" எனும் தொனிப்பொருளில் நடந்த கருத்தரங்கு

Huawei Asia Pacific Digital Innovation Congress மாநட்டின் இரண்டாவது நாளில், "Diving into Digital in Industries" எனும் தொனிப்பொருளில் அடிப்படை விலை முக்கிய கருத்தரங்கு வெற்றிகரமாக நடைபெற்றது. ஆசிய பசுபிக் பிராந்தியத்தில் உள்ள பல்வேறு தொழில்துறைகளைச் சேர்ந்த 1,000 இற்கும் மேற்பட்ட வணிக நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் அரசாங்க அதிகாரிகள் இதில் கலந்து கொண்டு, டிஜிட்டல் மாற்றத்தில் உள்ள சவால்களைச் சமாளிக்க புதுமையான தொழில்நுட்பங்களைப் பயன்படுத்த

துவதற்கான நடைமுறைகள் தொடர்பான சவால்களைப் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

Huawei Asia Pacific Enterprise Business இன் தலைவர் நிக்கொல் மா (Nicholas Ma) ஆரம்ப உரையை நிகழ்த்தினார். ஆசிய பசுபிக் பிராந்தியத்தில் டிஜிட்டல் பொருளாதாரம் மற்றும் டிஜிட்டல் மயமாக்கல் வேகமாக விரிவடைந்து வருவதாக தெரிவித்த அவர், அரசாங்கத்தின் தொலைநோக்கு ரீதியான டிஜிட்டல்



மூலோபாயம் மற்றும் பரந்த அளவிலான தொழில்நுட்ப கருவிகளில் உள்ள பங்கேற்பாளர்களின் கூட்டு முயற்சிகளால் அது பயனடைவதாகவும் தெரிவித்தார். டிஜிட்டல் மயமாக்கல் அனைத்து தொழில்துறைகளிலும் உற்பத்தி முறைகளை மாற்றும் Huawei எதிர்வுகூறுகின்றது. இது 27 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் மதிப்பை உருவாக்கும். இந்த நிகழ்ச்சியில், பங்களாதேஷ் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல்

தொழில்நுட்பப் பிரிவின் இராஜாங்க அமைச்சர் ஸுனாட் அஹமட் பலக் (Zunaid Ahmed Palak) உரை நிகழ்த்தியபோது, "ICT புரட்சியில் பங்களாதேஷ் வேகமாக வளர்ந்து வருகிறது. புத்தாக்கமான மற்றும் புதுமையான சிந்தனை மூலம் இது சாத்தியப்பட்டுள்ளது. டெலாபர்கள், தொழில் துறையில் முன்னணியில் உள்ளவர்கள் மற்றும் சிந்தனையாளர்களுடன் இணைந்து சமூகத்திற்கு மேலும் பெறுமதியானவற்றை எவ்வாறு உருவாக்குவது என்பது பற்றி மேலும் ஆலோசனை செய்ய முன்வர வேண்டும் என அவர் தெரிவித்தார்.

இலங்கையின் உறுதியான வங்கி இலச்சினையாக கொமர்ஷல் வங்கி தெரிவு

2022ம் ஆண்டில் தொடர்ந்து மூன்றாவது வருடமாக இலங்கையின் உறுதியான வங்கி இலச்சினையாக கொமர்ஷல் வங்கி தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. உலகின் முன்னணி சுதந்திரமான வர்த்தக இலச்சினை ஆலோசனை சேவை நிறுவனமான பிராண்ட் பினான்ஸ், இலங்கையின் மிகச் சிறந்த பெறுமதி மிக்க உறுதியான வர்த்தக முத்திரையாக கொமர்ஷல் வங்கியைத் தெரிவு செய்துள்ளது.

கிமின் வர்த்தக இலச்சினை இலங்கையில் சகல பிரிவுகளையும் உள்ளடக்கிய தெரிவினல் மூன்றாவது இடத்துக்கு முன்னிலை உள்ளது. 2022 ஏப்ரலில் வெளியிடப்பட்டுள்ள 'பிநேன்ட் பினான்ஸ் ஸ்ரீலங்கா 100' என்ற வெளியீட்டின் மூலம் இது பற்றி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிநேன்ட் பினான்ஸ், கொமர்ஷல் வங்கி இலச்சினையை 46.7 பில்லியன் ரூபா பெறுமதியானது என மதிப்பிட்டுள்ளது. இது 2021ல் அதன்

பெறுமதியிலும் பார்க்க 7 வீதம் அல்லது 3 பில்லியன் அதிகமாகும். வங்கித் துறையில் மிகத் துரிதமாக பெறுமான வளர்ச்சி கண்ட முத்திரையாக அது அமைந்துள்ளது ஏனையவை 3% வளர்ச்சியையே பதிவு செய்துள்ளன.

வர்த்தக முத்திரை உறுதிப்பாட்டுப் பிரிவில் கொமர்ஷல் வங்கியின் வர்த்தக முத்திரை உறுதிப்பாடு 86.7 புள்ளியைப் பெற்றுள்ளது. இதற்கு



கூடும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கொமர்ஷல் வங்கியின் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளரும் குழுமத்தின் பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரியுமான எஸ்.

ரெக்கநாதன் இது பற்றிக் கூறுகையில் "இன்றைய நிலை வர்த்தகங்களுக்கு மிகவும் சவால் மிக்க காலப்பகுதியாகும். இவ்வாறான சூழ்நிலைகளில் வளர்ச்சி காணக் கூடிய வர்த்தக

முத்திரைகள் தொடுரைக் கூடிய வகையில் தமது வாக்குறுதிகளில் வாடிக்கையாளர்களுக்கு பதில் அளிக்கும் வகையில் நாம் காணக் கூடிய விதத்தில் நிலைத்திருக்கக் கூடியவை.

இந்த நிலை எப்போதும் கொமர்ஷல் வங்கியின் ஸ்திரீப்பாட்டில் இருந்து வந்துள்ளது. எமது வர்த்தக முத்திரை பெறுமானத்தின் ஒவ்வொரு ஊழியரும் வாழ வேண்டும் என நாம் நம்புகின்றோம்" என்று கூறினார்.

சர்வதேச செய்திகள்

நைஜீரிய தேவாலயத்தில் தாக்குதல்: 50 பேர் பலி

வடமேற்கு நைஜீரியாவில் கத்தோலிக்க தேவாலயம் ஒன்றில் நடத்தப்பட்ட துப்பாக்கிச் சூடு மற்றும் வெடிகுண்டு தாக்குதலில் பல டஜன் பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். ஒண்டோ மாநிலத்தில் உள்ள புனித பிரான்சிஸ் கத்தோலிக்க தேவாலயத்தில் கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை வழிபாட்டாளர்கள் ஒன்று கூடி இருந்தபோதே இந்த வான்முறை வெடித்துள்ளது.



ஒருவரையும் அங்கிருந்த சிலரையும் கடத்திச் சென்றதாக பார்த்தவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். தேவாலயத்தில் இரத்த வெள்ளத்தில் சடலங்கள் வைக்கப்பட்டிருப்பதும் அங்கிருப்போர் அழுது கொண்டிருப்பதும் வெளியாகியுள்ள வீடியோக்களில் தெரிகிறது. நைஜீரியாவில் அண்மைய மாதங்களில் வன்முறை சம்பவங்கள் அதிகரித்துள்ளன. நாடு முழுவதும் கடத்தல் மற்றும் தாக்குதல் சம்பவங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன.

இந்த தாக்குதல் திடீரென்று நடத்தப்பட்ட மிகப்பெரிய படுகொலை என்று, ஒண்டோ மாநில ஆளுநர் தெரிவித்துள்ளார். தாக்குதல் நடந்த இடத்தையும், காயமடைந்தவர்களையும் அவர்

பார்வையிட்டார். தாக்குதல் நடத்தியவர்கள் அடையாளம் காணப்படவில்லை என்றும், அவர்களது நோக்கம் உடனடியாகத் தெரியவில்லை என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தேவாலயத்தில் நடத்தப்பட்ட தாக்குதலுக்கு நைஜீரிய ஜனாதிபதி முஹமது பூஹரி கண்டனம் தெரிவித்தார். இது கொடுமையானது என அவர் குறிப்பிட்டார். பெந்தெகொல்தே பண்டிகையின் கிறிஸ்தவ விடுமுறை நாளில் நடத்தப்பட்ட இந்த தாக்குதலை கண்டித்து பாப்ரரசர் பிரான்சிஸ், பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்காகவும் நைஜீரியாவுக்காகவும் பிரார்த்தனை செய்வேன் என்று கூறினார். கிளர்ச்சியாளர்கள், ஆயுதங்கள் எந்த தாக்குதல்களும் ஆள்கடத்தல்களும் நடத்திவரும் அமைப்புகள் ஆகியவற்றை ஒழிக்க நைஜீரிய அரசாங்கம் போராடிவருகிறது.

வான் தடையினால் ரஷ்ய அமைச்சரின் பயணம் ரத்து

செர்ரியாவின் அண்டை நாடுகள் ரஷ்ய வெளியுறவு அமைச்சர் செர்கெய் லவ்ரோவின் விமானம் பறப்பதற்கு அனுமதி மறுத்ததை அடுத்து அவரது பயணம் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.



ஐரோப்பிய ஒன்றிய நாடான பல் கேரியா, வடக்கு மசிடோனியா மற்றும் மொண்டனிக்ரோ நாடுகளுடன் சேர்ந்து இந்த விமானத்திற்கு தனது வான் பகுதியை மூடியது. இந்த நிலையில் இந்தப் பயணம் ரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளதை ரஷ்ய வெளியுறவு அமைச்சர் உறுதி செய்துள்ளார். உக்ரைன் மீது ரஷ்யா படைவெடுத்ததை அடுத்தே ஐரோப்பிய

ஒன்றிய வான் பகுதியில் இந்தத் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. எனினும் செர்ரியா தொடர்ந்து ரஷ்யாவுடன் நட்புப் பாராட்டி வருகிறது.

அணு சோதனைக்கு எதிராக ஆர்ப்பாட்டம்

பலுகில்தானில் பாகிஸ்தான் நடத்திய அணு ஆயுத சோதனைகளுக்கு எதிராக ஜெர்மனி மற்றும் பிரிட்டனில் சுதந்திர பலுகில்தான் அமைப்பு ஆர்ப்பாட்டங்களை நடத்தியுள்ளது. இந்த அணு ஆயுத சோதனைகளால் சங்காய் மக்கள் இன்று வரை நோய் மற்றும் ஏனைய பிரச்சினைகளை சந்தித்து வருகின்றனர்.



பலுகில்தானின் சங்காய் பகுதியில் 1998 மே 28 ஆம் திகதி பாகிஸ்தான் ஆறு அணு ஆயுத சோதனைகளை நடத்தியது.

இதற்கு எதிராக நெதர்லாந்து வலயத்தின் பலொக் தேசிய முன்னணியும் ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்றை ஏற்படுத்தி செய்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

உக்ரைனுக்கு ஏவுகணை வழங்க பிரிட்டன் முடிவு

மேற்கத்திய நாடுகளுக்கு எதிரான ரஷ்யாவின் எச்சரிக்கைக்கு மத்தியிலும் உக்ரைனுக்கு முதல் முறை நீண்ட தூர ஏவுகணைகளை வழங்கும் போவதாக பிரிட்டன் அறிவித்துள்ளது.

எம்270 ரொக்கெட் அமைப்பு ரஷ்யாவுக்கு எதிராக உக்ரைன் தம்மை பாதுகாக்க உதவும் என்று பிரிட்டன் பாதுகாப்புச் செயலாளர் பெல் வெர்லஸ் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வாறான மூன்று ஆயுதங்களை ஆரம்பத்தில் பிரிட்டன் வழங்கவிருப்பதாக இது தொடர்பான தரப்புகளை மேற்கொள்காட்டி

குரங்கம்மை: 27 நாடுகளில் 780 தொற்றுச் சம்பவங்கள்

குரங்கம்மை நிரந்தர நோயாகக் கருதப்பட்டு 27 நாடுகளில் 780 சம்பவங்கள் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக உலக சுகாதார அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது. உலக அளவில் குரங்கம்மை பரவும் அபாயம் மிகமகாவே உள்ளதாக அது கூறினது. எனினும் குரங்கம்மையால் பாதிக்கப்பட்டோர் எண்ணிக்கை இன்னும் அதிகமாக இருக்கக்கூடும் என்று அது குறிப்பிட்டது. மற்ற நாடுகளிலும் குரங்கம்மைச் சம்பவங்கள் அடையாளம் காணப்பட்டு அது மேலும் பரவும் சாத்தியம்

அதிகம் என்று அந்த அமைப்பு தெரிவித்தது. பாதிக்கப்பட்டோரில் குறைவானோரே மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். இதுவரை மிக அதிகமாகப் பிரிட்டனில் 207 சம்பவங்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. அதற்கு அடுத்த நிலையில் ஸ்பெயினில் 156 பேருக்கு குரங்கம்மை உறுதிசெய்யப்பட்டுள்ளது.

அது நிரந்தர நோயாகக் கருதப்படாத நாடுகளில் அதிகம் பரவ ஆரம்பித்தால் பொதுச் சுகாதாரத்திற்கு அபாயம் அதிகமாகலாம் என்று அமைப்பு குறிப்பிட்டுள்ளது.

இந்திய கடற்படையில் புதிய படை இணைப்பு

அந்தமான் மற்றும் நிக்கோபார் கட்டளையகத்தின் கட்டளைத் தளபதியான லெப்டினன்ட் ஜெனரல் அஜெய் சிங்கினால் ஐ.என்.ஏ.எல். 325 படைப்பிரிவு இந்திய கடற்படையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்திய கடற்படையில் இணைக்கப்பட்டிருக்கும் இந்திய கடற்படை வான் படையால் செயற்படுத்தும் உள்நாட்டில் கட்டியெழுப்பப்பட்ட மேம்பட்ட இலகுவான ஹெலிகொப்டரான எம்.கே 111

அதன் போர் திறனை மேம்படுத்துவதாக உள்ளது. இதனை கடற்படையில் இணைக்கும் நிகழ்வு போர்ட் பிரிளேயரில் உள்ள கடற்படைத் தளத்தில் கடந்த வாரம் இடம்பெற்றது.

தங்காலை துப்பாக்கிச்சூடு

சந்தேக நபர்கள் பயன்படுத்திய மோட்டார் சைக்கிள் மீட்பு

தங்காலை, மொரகெடிய பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவத்தில் நபர் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளதுடன் இவரின் சந்தேக நபர்கள் பயன்படுத்திய மோட்டார் சைக்கிளை பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளதாக பொலிஸ் பேச்சாளர் சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் நிறுதல் தத்துவ தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பில் பொலிஸ் ஊடகப் பேச்சாளர் மேலும் கூறுகையில், துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவத்தின் போது சந்தேக நபர்கள் பயன்படுத்திய மோட்டார் சைக்கிள் தங்காலை, மொரகெடிய பிரதேசத்தில் வைத்து பொலிஸார் கைப்பற்றி உள்ளனர். சம்பவம் தொடர்பில் அருகில் உள்ள வீடுகளில் உள்ளவர்களிடமும் வாக்குமூலம் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. தங்காலை மொரகெடிய பிரதேசத்தில் நேற்று முன்தினம் (05) இடம்



பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு இலக்காகி ஒருவர் உயிரிழந்தார். கெப் வண்டியில் பயணித்த குறித்த நபரை இலக்கு வைத்து மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றில் வந்த அடையாளம் தெரியாத நபர்கள் மூலம் குறித்த துப்பாக்கிச் சூட்டு நடத்தப்பட்டுள்ளது. இதன் போது உயிரிழந்தவர் 40 வயதுடைய குடாவெல்ல பிரதேசத்தைச் சேர்ந்தவராவார். இதேவேளை போதைப்பொருள் கடத்தல் தொடர்பான தனிப்பட்ட மோதல்கள் காரணமாக குறித்த சம்பவம் இடம்பெற்று இருக்கலாம் என்றும் நாட்டில் கடத்தல் வாரங்களில் இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவங்களுக்கு போதைப்பொருள் கடத்தல்காரர் கருக்கிடையிலான மோதல்கள் பிரதான காரணம் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். சம்பவம் தொடர்பில் தங்காலை பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர்.

வெளிநாடு செல்ல எதிர்பார்க்கும் அரசு ஊழியர்கள்

வேலைவாய்ப்பு பணியகத்தில் தம்மை பதிவு செய்ய தொழில் அமைச்சு கோரிக்கை

(ஷம்ஸ் பாஹிம்)

வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புக்காக செல்வதற்கு எதிர்பார்க்கும் அரசு ஊழியர்களின் விபரங்களை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகத்திற்கு வழங்குமாறு தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்கார கோரியுள்ளார். தொழில் நிமித்தம் வெளிநாடு செல்ல விரும்பும் அரசு உத்தியோகத்தர்கள் இலங்கை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகத்தில் பதிவு செய்து தமது விபரங்களை பணியகத்தின் இணையத்தளத்தில் உள்ளிடுவதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்கார தெரிவித்தார். தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சின் தலைமீட்டுடன் நாட்டிற்கு அந்நிய செலாவணியை ஈர்க்கும் துரித வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்



பட்டுள்ளதாகவும் அரசு உத்தியோகத்தர்கள் தொழில்வாய்ப்புக்காக வெளிநாடு செல்வதற்கான சந்தர்ப்பத்தை ஏற்படுத்திக்கொடுக்க நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். 5 வருடங்களுக்கு வெளிநாடு செல்வதற்கு அரசு ஊழியர்களுக்கு வாய்ப்பு வழங்க பொது நிர்வாக அமைச்சு திட்டமிட்டுள்ளது. அரசு உத்தியோகத்தர்கள் ஓய்வூதியம் மற்றும் சேவை

மூப்புக்கு இடையூறு ஏற்படாத வகையில் வெளிநாடு செல்வதற்கு தேவையான சுற்றறிக்கைகளை வெளியிடுவது தொடர்பில் பொது நிர்வாக அமைச்சுடன் கலந்துரையாட உள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். அரசு உத்தியோகத்தர்களை வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பி அவர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை பெற்றுக் கொடுப்பதில் வெளிநாட்டு வேலை

மசுகு எண்ணெய் விலை மேலும் உயர்வு

உலக சந்தையில் மசுகு எண்ணெய் விலை பிப்பாய் ஒன்றுக்கு 120 அமெரிக்க டாலர்களை எட்டியுள்ளது. அதன்படி, ஒரு பிப்பாய் பிரேண்ட் எண்ணெயின் விலை 120 அமெரிக்க டாலர்களாகவும், ஒரு பிப்பாய் டிபிள்யூ. ரீ.ஜி. மசுகு எண்ணெய் விலை 119 அமெரிக்க டாலர்களாகவும் அதிகரித்துள்ளது. இலங்கையில் உலக சந்தையில் எரிபொருள் விலைகளுக்கு அமைய விலைச்சூத்திரத்தின் படி எரிபொருள் விலைகள் தீர்மானிக்கப்படுவது தெரிந்ததே.

மீண்டும் நாட்டில் டெங்கு அபாயம்



தற்போது பெய்து வரும் மழையினால் டெங்கு நோயாளர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்து வருவதாக சுகாதார அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். விடுமுறை முடிந்து பாடசாலைகளும் திறக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் மாணவர்கள் தொடர்பில் அதிக கவனம் செலுத்த வேண்டுமென தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு பிரிவின் சமூக வைத்திய அதிகாரி டொக்டர் இந்திக் வீரசிங்க தெரிவித்தார். டெங்கு காய்ச்சலில் இருந்து குழந்தைகளை பாதுகாப்பதற்காக குழந்தைகளின் கை, கால் களில் கொடி மருந்து அடிப்பது நல்லது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். அதிகூடிய டெங்கு நோயாளர்கள் மேல் மாகாணத்தில் பதிவாகியுள்ளனர். இந்த நிலையில் மேல்மாகாணத்தை உள்ளடக்கிய வகையில் எதிர்வரும் 15-ஆம் திகதி விசேட டெங்கு ஒழிப்பு வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளதாக அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

நைஜீரியாவில் தேவாலயம் ஒன்றில் துப்பாக்கிச் சூடு

50 பேர் உயிரிழப்பு; பலருக்கு படுகாயம்

நைஜீரியாவின் தென்மேற்கு பகுதியில் உள்ள ஓவோ நகரில் செயின்ட் பிரான்சிஸ் கத்தோலிக்க தேவாலயத்தில் ஞாயிற்றுக் கிழமை (05) சிறப்பு வழிபாடு நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தது. ஏராளமான கிறிஸ்தவர்கள் பிரார்த்தனையில் ஈடுபட்டிருந்த போது திடீரென அங்கு நுழைந்த மர்ம நபர்கள் துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தினர். இதில் குறைந்தது

50 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும் பலர் காயமடைந்ததாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். துப்பாக்கி ஏந்தியவர்கள் தேவாலய கட்டிடத்திற்கு வெளியேயும் உள்ளேயும் இருந்தவர்களை நோக்கி சுட்டதாக ஓண்டோ மாநில பொலிஸ் செய்தித் தொடர்பாளர் தெரிவித்தார்.

எனினும் இந்த தாக்குதலில் தேவாலய பாதுகாப்பு மற்றும் திருச்சபையைச் சேர்ந்த பாதுகாப்பாளர்கள் காயமீன்றி உயிர் தப்பினர். தேவாலயத்தில் நடத்தப்பட்ட தாக்குதலுக்கு நைஜீரியா அதிபர் முஹம்மது பஹாறி கண்டம் தெரிவித்தார். இது கொடுமாதானது என அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.



24 ஆவது கிராணுவத் தளபதி லெப்டினன்ட் ஜெனரல் விசும் லியனகே, கடற்படைத் தளபதி லைல் அட்மிரல் நிரோந்த உலகேதென்னவை அவரது அலுவலகத்தில் வைத்து நேற்று (6) சந்தித்தார். மரியாதை நிமித்தமாக இந்த சந்திப்பு இடம்பெற்றது.

மூன்றில் ஒரு மடங்கு தனியார் பஸ்களை நேற்று சேவையில்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டில் நிலவும் எரிபொருள் நெருக்கடி காரணமாக நேற்றைய தினம் வழமையாக சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படும் தனியார் பஸ் தொகையில் மூன்றில் ஒரு வீதமே சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டதாக தனியார் பஸ் உரிமையாளர் சங்கம் தெரிவித்தது. சங்கத்தின் தலைவர் கெமுனு விஜேதன நேற்றையதினம் அது தொடர்பில் கருத்து தெரிவிக்கையில்: இன்றைய தினம் எந்த எவ் தொகை பஸ் வண்டிகளை சேவையில் ஈடுபடுத்த முடியும் என்பதை உறுதியாகக் கூறமுடியாத நிலை காணப்படுவதாகவும் தெரிவித்தார். நாடளாவிய ரீதியில் அனைத்து பாடசாலைகளும் நேற்று கல்வி நடவடிக்கைகளுக்காக ஆரம்பிக்க



கப்பட்டுள்ள நிலையில் பாடசாலை மாணவர்கள் நிலவும் எரிபொருள் நெருக்கடியினால் பெரும் பாதிப்புகளை எதிர்கொள்ள நேர்ந்தது. இத்தகைய சூழ்நிலையில் நேற்றைய தினம் பாடசாலைக்குச் செல்லும் மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் மட்டுமன்றி அரசு, தனியார் நிறுவனங்களில் பணி புரிவோர் உள்ளிட்ட அன்றாட நடவடிக்கைகளுக்காக பஸ்களில் பயணிப்போர் போதிய பஸ் சேவைகள் இடம்பெறாத காரணத்தினால் பெரும் அசௌகரியங்களை எதிர்நோக்க நேரிட்டது. அதேவேளை பாடசாலை மாணவர்களை ஏற்றிச்செல்லும் பாடசாலை வேன்கள் நேற்று டிசல் தட்டுப்பாடு காரணமாக பெரும் பாதிப்புகளை எதிர்நோக்க நேர்ந்ததாக அகில

20 நாட்டுக்கு பெரும் சாபக்கேடானது 21ஆவது திருத்த சட்ட மூலத்திற்கு தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி ஆதரவு

கூட்டணியின் பிரதித்தலைவர் திகாம்பரம் MP தெரிவிப்பு

(ஹம்ரன் சுமற்சி நிருபர்)

"அரசியலமைப்பின் 20 ஆவது திருத்தச் சட்டம்தான் இந்த நாட்டுக்கு பெரும் சாபக்கேடாக அமைந்தது. எனவே, ஜனாதிபதியின் அதிகாரங்களை மட்டுப்படுத்தி, பாராளுமன்றத்துக்கு அதிகாரங்களை பகிரும் 21 ஆவது திருத்தச் சட்ட மூலத்தை நாம் ஆதரிப்போம்." என்று தொழிலாளர் தேசிய சங்கத்தின் தலைவரும், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் பிரதித் தலைவரும், நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான பழனி திகாம்பரம் தெரிவித்தார்.



அட்டனில் நேற்று (06) நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பின் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியவை வருமாறு, "நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடி இன்று உச்சகட்டத்தில் உள்ளது. இந்நிலைமைக்கு ராஜபக்ச தரப்பே பொறுப்புக்கூற வேண்டும். ராஜபக்ச ஆட்சியில் எடுக்கப்பட்ட தவறான முடிவுகளால் தான் நாட்டு பொருளாதாரம் சீரழிந்துள்ளது. எரிபொருள் பிரச்சினைக்கு இன்னும் தீர்வில்லை. புதிய அரசு அமைந்த பிறகும் கூட வரிசைகள் தொடர்கின்றன."

பேலியகொட மீன் சந்தைக்கு அமைச்சர் டக்ளஸ் திடீர் விஜயம்

பேலியகொட மீன் சந்தையின் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக ஆராய்வதற்காக கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, (04) திடீர் விஜயமொன்றை மேற்கொண்டார். அங்கு விஜயம் செய்து அமைச்சர், சந்தையின் சுகாதாரம் விடயமாக ஆராய்ந்ததோடு சந்தைக்கு எடுத்து வரப்படுகின்ற கடலுணவுகள் மற்றும் ஐஸ் கட்டிகள் தினமும் உரிய முறையில் பரிசீலிக்கப்பட்டு வேண்டும் எனவும் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தினார். சந்தையின் நாளாந்தச் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக இதன்போது ஆராய்ந்த அமைச்சர், பல்வேறு தரப்புக்களினால் தன்னுடைய கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்ட பிரச்சினைகளை தொடர்பாகவும் ஆராய்ந்



தார். குறிப்பாக, சில்லறை வியாபாரிகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள சந்தையின் கட்டிடத் தொகுதி தமது தொழில் நடவடிக்கைகளுக்கு பொருத்தமற்றது என்ற குற்றச்சாட்டு, சில்லறை வியாபாரிகளால் முன்வைக்கப்பட்டது. இதுதொடர்பாக ஆராய்ந்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா,

ஒரு மாத காலத்தினுள் நியாயமான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ளுமாறு அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி. இந்து இரத்தாயக்கா உட்பட்ட அதிகாரிகளை கேட்டுக் கொண்டார். மேலும், சந்தை செயற்பாடுகளை நிரந்தரமாக வில்தரிக்கப்பதற்கு ஏதுவாக, அரசுக்கு சொந்தமான காணியை மீன் சந்தைக்கு பெற்றுத் தருமாறும், மேலதிகமாக பிரதான வீதிக்கான ஒரு நுழைவாயிலை அமைக்க ஏற்பாடு செய்யுமாறும் முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கையை அமைச்சர் ஆராய்ந்தார். அரசு காணியை பெற்றுக் கொள்வதற்கு புதிய அமைச்சரவை பத்திரத்தினை சமர்ப்பிப்பதற்கும், நுழைவாயில் தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுடன்

பெளத்த மதகுருமார் பிரதமர் மோடிக்கு நன்றி தெரிவிப்பு

புத்தர் பிறந்த பூமியை இந்தியாவில் புத்த பூர்ணிமா என்று பிரபலமாக அறியப்படும வெசாக் போயா தினம், புத்தரின் பிறப்பு, வாழ்க்கை மற்றும் போதனைகளுடன் தொடர்புடைய மூன்று புனித ஸ்தலங்களில் பிரமான் டமமாகவும் அமைதியாகவும் கொண்டாடப்பட்டது. லும்பினி, பெளத்தகயா மற்றும் புது டெல்லி ஆகிய



புத்தர் பிறந்த பூமியை இந்தியாவில் புத்த பூர்ணிமா என்று பிரபலமாக அறியப்படும வெசாக் போயா தினம், புத்தரின் பிறப்பு, வாழ்க்கை மற்றும் போதனைகளுடன் தொடர்புடைய மூன்று புனித ஸ்தலங்களில் பிரமான் டமமாகவும் அமைதியாகவும் கொண்டாடப்பட்டது. லும்பினி, பெளத்தகயா மற்றும் புது டெல்லி ஆகிய

பொலிஸ் ஆணைக்குழு கூட்டத்தில் உயர் பொலிஸ் அதிகாரிகளின் இடமாற்றம் குறித்து ஆராய்வு

மூன்று சிரேஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரிகளின் இடமாற்றம் தொடர்பில் இன்று (07) நடைபெறவுள்ள ஆணைக்குழு கூட்டத்தில் விசேட கவனம் செலுத்தப்படவுள்ளதாக அரசு சேவைகள் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. சேவை, தேவைகளை காரணம் காட்டி பொது பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர், மூன்று பொலிஸ் அதிகாரிகளை அண்மையில் இடமாற்றம் செய்துள்ளார்.



சிரேஷ்ட பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர்களான அஜித் ரோஹன, ராஜித் ஸ்ரீ தமிழ்நத மற்றும் கமல் சில்வா ஆகியோர் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். இதேவேளை, அரசின் அழுத்தங்கள் காரணமாக நியமிக்கப்பட்ட 182 பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பு அதிகாரிகளின் நியமனம் தொடர்பிலும் இன்றைய பொதுச்சேவை ஆணைக்குழு கூட்டத்தில் ஆராயப்படவுள்ளது.

மீண்டும் லாடு கேஸ் சிவின்டர்கள் விநியோகிக்கப்படும் நிலையில் கொடும்பிஸ் மக்கள் வரிசையில் காத்திருப்பதை காணலாம்.



மீண்டும் லாடு கேஸ் சிவின்டர்கள் விநியோகிக்கப்படும் நிலையில் கொடும்பிஸ் மக்கள் வரிசையில் காத்திருப்பதை காணலாம். (படம்: சலோசன கமகே)

நாணய மாற்று		சவ்ஸ்திரேவியா டொலர்		கனடியன் டொலர்		யூரோ		ஜப்பான் யென்		மத்திய கிழக்கு		குறித்த விலை	குறித்த விலை		
வாங்கும் விலை	255.52	விற்பனை விலை	266.96	வாங்கும் விலை	280.59	விற்பனை விலை	291.86	வாங்கும் விலை	383.09	விற்பனை விலை	393.95	வாங்கும் விலை	2,725.8	விற்பனை விலை	2,833.9
வாங்கும் விலை	258.78	விற்பனை விலை	267.83	வாங்கும் விலை	445.19	விற்பனை விலை	460.70	வாங்கும் விலை	369.45	விற்பனை விலை	383.41	வாங்கும் விலை	355.31	விற்பனை விலை	365.28

பலுரின் டினார்	955.66	கட்டார் ரியால்	98.64
குவைத் டினார்	1,177.52	சவுதி ரியால்	96.05
ஓமான் ரியால்	935.83	ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்	98.09

கிழக்கின் குரல்

அனைத்து வேறுபாடுகளையும் மறந்து மக்களின் துயர்போக்கும் தருணத்துக்காக இணைவது அவசியம்

(பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்)

உணவுத் தேவைக்காக மக்கள் வரிசையில் நிற்கும் நிலைமை ஏற்படாமல் தடுத்து, அவர்களை பாதுகாப்பதே உடனடித் தேவையாக உள்ளதாக தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் புலிகள் கட்சியின் பொதுச் செயலாளரும் கிழக்கு மாகாண சபை முன்னாள் உறுப்பினருமான பூ.பிரசாந்தன் தெரிவித்தார்.

தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் புலிகள் கட்சியின் உள்நாட்சி மன்ற உறுப்பினர்களுடனான மாதாந்த விசேடக் கலந்துரையாடல் குடியிருக்கிற முமை(06) நடைபெற்றது. இதில், கலந்து கொண்டு கருத்து தெரிவிக்காமலே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இதன்போது அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது,

தற்போது நாட்டில் ஏற்பட்டிருக்கின்ற பொருளாதார நெருக்கடியால் மக்கள் பெரும் அசௌகரியங்களை எதிர்நோக்குகின்றனர். ஏரிவாயு, ஏரி பொருள், அடிப்படை பாவனைப் பொருட்கள் என அனைத்து விதமான பொருட்களுக்கும் அத்தியாவசியப் பொருட்களுக்கும் மக்கள் வரிசையில் நிற்க வேண்டிய சூழல் ஏற்பட்டிருக்கின்றது. இந்நிலையை சாதகமாகப் பயன்படுத்தி அரசியல் செய்வதை விடுத்து, மக்கள்

எனக்கான சேவைகளை வழங்க அனைவரும் முன்வர வேண்டும். அரசியல் தலைவர்களை மக்கள் தெரிவு செய்வது தங்களுது பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வுகளைப் பெற்றுத்தருவதற்கே. மாறாக தங்களுது அரசியல் ஆசனங்களை குடாக்கி கொண்டு மக்களை குழப்பி அதில் குளிக்காமல்வதற்காக அல்ல.

ஆனால், இன்று சில அரசியல் தலைவர்கள் தங்களுது நிலைமையை மறந்து தங்கள் மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் என்பதையும் மறந்து வெறும் அரசியல் வார்த்தைகளை மாத்திரம் பயன்படுத்தி மக்களை குடாக்கின்றனர். இதில், மக்கள் ஏமாறக்கூடாது.

ஏரிவாயு பற்றாக்குறையால் சமைக்க முடியாமல் தத்தளித்த மக்கள், சிலிண்டரை பெறுவதற்காக வரிசையில் நிற்கின்றனர். அவ்விடத்திற்குச் சென்று அவர்களை குழப்பி தலைவர் சிவநேரதுரை சந்திரகாந்தனின் அலுவல



த.ம.வி.பு செயலாளர் பிரசாந்தன்

கத்திற்கு அல்லது பிரதி அமைச்சர் வியாளேந்திரனின் அலுவலகத்திற்குச் சென்றால் கேஸ் கிடைக்கும் என்கின்றனர். அரசாங்க அதிகாரிகள் மறந்துவிடுவதற்கோ அல்லது பிரதேச செயலாளரிடம் முறைமீடுவதற்கோ, மக்கள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரை தெரிவு செய்ய வேண்டிய தேவைப்பாடு இல்லை. சாதாரண சிராமச்சக தலைவர் கூட இந்த செயற்பாடுகளை முன்வெட்டுக்க முடியும். அதிகாரத்தை பயன்படுத்தி, தங்களால் முடிந்தால் மக்களுக்கு ஏரிவாயு பெற்றுக்கொடுக்க வேண்டும். அல்லது மக்களின் பிரச்சினையை தீர்ப்பதற்கான நியா

யமான தீர்வுகளைப் பெற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். மாறாக மக்களை ஏமாற்றி அரசியல் செய்கின்ற செயற்பாடுகளை முற்றுமுழுதாக தவிர்த்துகொள்ள வேண்டும்.

இது அரசியல் செய்கின்ற தருணமும். மக்கள் அன்றாட தேவைக்காக கையேந்தி நின்ற நிலைமையினை ஏற்படுத்தாமல் அவர்களின் பிரச்சினைகளை தீர்ப்பதற்காக பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் பாடுபடுவதே சிறந்தது. பயன்படுத்தப்படாமலுள்ள காணிகளை பயன்படுத்தி, தானிய உற்பத்திகளை எவ்வாறு அதிகரிக்கலாம் குறுங்கால பயிற்செய்கையை ஊக்குவிப்பது என்பது, வீட்டுத்தோட்டங்களை எவ்வாறு ஊக்குவிக்கலாம் என்பது போன்ற செயற்பாடுகளில் ஈடுபட வேண்டும்.

அரசியல் கொள்கைகள், இன மத வேறுபாடுகளைக் கடந்து அனைவரும் ஒன்றித்து மக்களுக்கான தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் தருணமாகவே இந்த சூழலை பார்க்க வேண்டும் என்பதே எழுந்த நிலைப்பாடு என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

கண்ணகி புகழ்பாடுவோம் இறுவட்டு வெளியீடு



(பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்)

மட்டக்களப்பில், புகழ்பெற்ற தாண்டவன்வெளி குளக்கட்டு கண்ணகியம்மன் ஆலய அலங்கார திருச்சடங்கு உற்சவம், கடந்த வெள்ளிக்கிழமை ஆரம்பமானது. இவ்வற்சவம், எதிர்வரும் செவ்வாய்க்கிழமை (14) திருக்குளித்தி பாடி நிறைவுபெறவுள்ளது.

பூம்புகார், ஏரன்ஸ் வீதி, வாழ் மக்களால் இரண்டாம் நாள் சடங்கு உற்சவத்தை சிறப்பிக்கும் முகமாக சனிக்கிழமை(04) இரவு பூசைகள் இடம்பெற்றன. இதன்போது, குழந்தையடி பிள்ளையார் ஆலய கட்டட நிதிக்காக மக்கையற்கரசி

குடும்பத்தினரின் அனுசரணையில், கண்ணகை புகழ் பாடுவோம் எனும் பக்தி பாடல் அடங்கிய இறுவட்டும் வெளியீடு செய்யப்பட்டது. இவ்விறுவட்டு வெளியீட்டு விழாவில், ஆலய பிரதம குரு சிதம்பர சாந்தருபக் குருக்கள், ஆலய பிரதம பூசகர் சித்திரவேல் ஐயா மற்றும் ஆலய நிருவாகத்தினர், மங்கையற்கரி அம்மையாரின் குடும்ப சந்ததியினர் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டனர். கண்ணகி அம்பாளர் ஆலய தீ மிதிப்பு உற்சவம் எதிர்வரும் (12) குடியிருக்கிழமை தாண்டவன்வெளி வாழ் மக்களின் பத்தாம் நாள் சடங்கு உற்சவ தினத்தன்று இடம்பெறும்.

ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட அமைப்பாளராக நியமனம்

(கல்லடி குறுப்பினருபர்)

ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட அமைப்பாளராக தாமங்குடா வைச்சேரந்த பிரபல ஆசிரியரும் முன்னாள் அதிகருமான பிரான் சில் மகேந்திரன் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.



ஐக்கிய மக்கள் சக்தி முகாமைத்துவ குழுவின் பரிந்துரை மீள் பேரில், கட்சியின் செயற்குழுவின் அங்கீகாரத்துடன் நேற்றுமுன்தினம் (05) எதிர்க்கட்சி அலுவலகத்தில் வைத்து இவருக்கான நியமனக்கடிதம் வழங்கப்பட்டது. எதிர்க்கட்சி தலைவரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவருமான சஜித் சக்கர நற்காலிகள் வழங்கும் நிகழ்வு

இதன்போது கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் மத்தும பண்டார உள்ளிட்ட முக்கியஸ்தர்கள் கலந்துகொண்டனர். கடந்த பாராளுமன்ற தேர்தலில் இவர், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் போட்டியிட்டு அதிகளவிலான வாக்குகளை பெற்றிருந்தார்.

அட்டாணைச்சேனை பிரதேசத்தில் உரமடைகளைத் திருடும் சும்பல்

(அட்டாணைச்சேனை மத்திய நிருபர்)

அட்டாணைச்சேனை பிரதேசத்தில் உரமடைகளை திருடும் சும்பல்கள், அண்மைக்காலமாக அதிகரித்து வருவதாகவும் இவ்விடம் தொடர்பில் பொதுமக்கள் மிகுந்த அதிர்ச்சியடைந்துள்ளதெழிற்றுமற்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

தற்போது நாடு எதிர்கொண்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடிக்கு மத்தியில், யூரியா உள்ளிட்ட உரமடைகளை திருடும் சும்பல்கள் அதிகரித்து வருவதாக, அம்பாறை மாவட்ட கரையோரப் பிரதேச மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

வீடு மற்றும் வீட்டுச் சூழலில் களஞ்சியப்படுத்தி வைக்கப்படும் உரமடைகளை சூட்சுமான முறையில் திருடப்படுகின்றன. இரவு, பகல்

பாராது இத்திருட்டுச் சும்பல்கள் இடம்பெற்று வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. இதேவேளை, பெற்றோர் மற்றும் டீசல் ஏரிபொருள் திருட்டுச் சும்பல்களும் அதிகரித்துள்ளது. உரம் மற்றும் ஏரிபொருள் விலையேற்றத்தையடுத்து, இவ்வாறான திருட்டுச் சும்பல்கள் அதிகம் இடம்பெற்று வருகின்றன. வீடு மற்றும் நெற்காணிப் பிரதேசங்களில் நிறுத்தி வைக்கப்படும்வாகனங்களிலுள்ள ஏரிபொருளை திருட்டுச் சும்பல்கள் எடுத்துச் செல்லுதல்,

மின்சார பற்றிகளை கழற்சிச் செல் ஓதல் போன்ற திருட்டுக்களும் தற்காலத்தில் அதிகரித்துள்ளன. இதனால், சகலரையும் அவதானமாக இருக்குமாறு கோரப்பட்டுள்ளது.

சாய்ந்தமருது தொழிற்பயிற்சி நிலையத்தில் புதிய பாடநெறிகள் அங்குரார்ப்பணம்

(கல்முனை விசேட நிருபர்)

தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தின் சாய்ந்தமருது தொழிற்பயிற்சி நிலையத்தில் புதிய கல்வி அணுகுக்கான பாட நெறிகள் நேற்று திங்கட்கிழமை (06) ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டன.

நிலைய பொறுப்பதிகாரி எம். ரி.எம்.ஹாசன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இவ்வங்குரார்ப்பண நிகழ்வில், தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தின் கிழக்கு மாகாண பணிமனை நிர்வாக உத்தியோகத்தர் எம்.தியாகராஜா பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டார்.

இதில், குறித்த பாட நெறிகளுக்கு அனுமதி பெற்றுள்ள மாணவர்களுக்கு தேவையான அறிவுறுத்தல் கள், ஆலோசனைகளும் வழங்கப்பட்டன. காலத்தை விண்டிக்காமல் உரிய காலப்பகுதிக்குள் அவரவர் இணைந்துள்ள பாட நெறியை



மிகவும் ஆர்வத்துடன் சிறப்பாக பூர்த்தி செய்து, சான்றிதழைப் பெறுவதில் முனைப்புக்கூட்ட வேண்டுமென வலியுறுத்தப்பட்டது.

பொருளாதார நெருக்கடி நிறைந்த இக்காலகட்டத்தில் இப்பயிற்சி நெறிகளை வெற்றிகரமாக பூர்த்தி செய்து, தொழிற் தகைமையை பெற்றுக் கொள்வதுதான் உள்நாடு,

போக்குவரத்து சீரின்மையால் கந்தளாய் பாடசாலைகளில் மாணவர்களின் வருகை வீழ்ச்சி

(கந்தளாய் தினகரன் நிருபர்)

நாடு முழுவதும் நேற்று (06) பாடசாலைகள் ஆரம்பமான தையடுத்து, கந்தளாய் வலயக் கல்வி அலுவலகத்திற்கு உட்பட்ட பாடசாலைகளிலும் மாணவர்கள் உற்சாகத்துடன் பாடசாலைக்குச் சென்றனர்.

நீண்ட விடுமுறையின் பின்னர் நாட்டின் பொருளாதார பின்னடைவுகளின் பிற்பாடு முதலாம் தவணைக்காக நேற்று பாடசாலைகள் ஆரம்பமான கின.

உற்சாகத்துடன் மாணவர்கள் வருகை தந்த போதிலும், வருகை சற்று குறைவாக இருந்ததாக பாடசாலை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

பாடசாலை மாணவர்களின் போக்குவரத்து சேவைகளில் ஈடுபடும் சில தனியார் பஸ்கள் நேற்று கந்தளாயில் சேவைகளில் ஈடுபடவில்லை. இதனால், மாணவர்களின் வருகையில் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டிருக்கலாம் என நம்பப்படுகிறது. இந்நிலையில், நாட்டின் சகல பகுதிகளிலும், தர இடங்களிலிருந்து மாணவர்கள் பாடசாலைக்கு வருவதில் பெரும் சிரமங்கள் ஏற்பட்டிருந்தன. தனியார் பஸ் சேவைகள் மட்டுப்படுத்தப்பட்டனவால் இடம்பெற்றதாலே இந்நிலைமைகள் ஏற்பட்டன.

எரிபொருள் துட்டுப்பாடுகளால் விவசாயிகள் பெரும் அவதி

(கல்குடா தினகரன் நிருபர்)

எரிபொருள் துட்டுப்பாடு நாளாந்தம் ஏற்பட்டுவரும் நிலையில், மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் பெற்றோல், டீசலைப் பெறுவதற்கு பொதுமக்கள் நீண்ட வரிசையில் காத்திருந்து அவதி யுறுகின்றனர்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் வாழைச்சேனை மற்றும் ஓட்டமாயடி பிரதேசத்தில் விவசாய செய்கையில் ஈடுபடும் விசாயிகள், வாகன உரிமையாளர்கள் தங்களது வாகனத்திற்கான எரிபொருட்களை பெற்றுக் கொள்வதில் பல்வேறு சிரமங்களை எதிர்நோக்கி வருகின்றனர். தற்போது விவசாய செய்கை இடம்பெற்று வரும் நிலையில், விவசாய செய்கை, தேட்டச் செய்கை மேற்கொள்ள டீசல் தேவைப்படுவதுடன், கடற் றொழில் செய்லும் மீனவர்களுக்கும் டீசலுக்கான தேவைப்பாடு அதிகரித்துள்ளது.

அரச அங்கீகாரம்பெற்ற புகைப்படப்பிடிப்பாளர்களின் பிரச்சினைகளை அவசரமாக தீர்க்குமாறு கோரிக்கை

(ஓலுவில் விசேட அக்கரைப்பற்று வடக்கு திராப்க்கணினி தினகரன் நிருபர்)

அகில இலங்கை அரச அங்கீகாரம்பெற்ற படப்பிடிப்பாளர்கள் எதிர்நோக்கி வருகின்ற இணைய வழி தொழில்நுட்ப கோளாறை சீர்தர செய்து தருமாறு, அகில இலங்கை நிபுணத்துவ அனுமதி பெற்ற படப்பிடிப்பாளர்கள் சங்கத்தின் அம்பாறை மாவட்ட தலைவர் பிரகாஸ் ரங்கநாதன் தெரிவித்தார்.

தொழில்நுட்ப கோளாறு காரணமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள படப்பிடிப்பாளர்கள் எதிர்நோக்கி வரும்

பிரச்சினைகள் தொடர்பாக விளக்க மளிக்கும் ஊடகவியலாளர் மாநாடு குடியிருக்கிழமை (05) அக்கரைப்பற்று "மெக்கோகாடன்" வரவேற்பு மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. இதில் கருத்துத் தெரிவிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

அவர் அங்கு தொடர்ந்து கருத்துத் தெரிவிக்கையில், அகில இலங்கை அனுமதிபெற்ற படப்பிடிப்பாளர்கள் எதிர்நோக்கி வரும் தொழில்நுட்ப பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு வழங்குமாறு கோரி, ஜனாதிபதி கோட்டைய ராஜபக்ச, பிரதமர்

ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் குடிவரவு குடியகல்வு திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டாளர் ஆகியோருக்கு பல கோரிக்கைகளை விடுத்தோம். எனினும், இதுவரை அவை தீர்த்து வைக்கப்படவில்லை.

பொருளாதார பாதிப்புக்காரணமாக, வெளிநாடுகளுக்கு தொழில் வாய்ப்புக்காக செல்வோர் தொகை அதிகரித்துள்ளது. இந்நிலையில், கடவுச்சீட்டுக்களை பெறுவோரும் அதிகரித்துள்ளனர். இவற்றை பெறுவதற்காக அனுமதிபெற்ற படப்பிடிப்பு நிலையங்களுடாக, குடிவரவு குடி

யகல்வு திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட புகைப்படம் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் சென்றடையவில்லை. இதனால் பல அசௌகரியங்களை எதிர்கொள்ள நேரிட்டுள்ளது.

அரச அங்கீகாரம்பெற்ற படப்பிடிப்பாளர்கள் குடிவரவு குடியகல்வு திணைக்களத்துடன் ஒப்பந்தங்கள் செய்துள்ளனர். இருந்தபோதும், கடவுச்சீட்டு பெறுபவர்களுக்கான புகைப்படங்களை, குடிவரவு குடியகல்வு திணைக்களத்திற்கு இணைய வழியூடாக அனுப்புவதில் பல சிரமங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன.

வறுமைக்கோட்டின் கீழ் வாழும் வலது குறைந்தோருக்கு சக்கர நாற்காலிகள்

(கந்தளாய் தினகரன் நிருபர்)

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் கந்தளாய் பிரதேச சபைக்குட்பட்ட பகுதியில், வறுமைக்கோட்டின் கீழ் வாழும் வலது குறைந்தோருக்கு சக்கர நாற்காலிகள் வழங்கப்பட்டன. அல்லிக்மா பவண்டேசன் இவற்றை, வழங்கியது. கந்தளாய் பிரதேச சபை உறுப்பினர் ஏ.சி.எம்.ஜவாஹிரின் ஏற்பாட்டில், சக்கர நாற்காலிகள் வழங்கும் நிகழ்வு

கந்தளாய் நடுஜும்ஆ (04) பள்ளிவாசலில் நடைபெற்றது. இதன்போது, பேராறு பகுதியிலுள்ள பத்து பேருக்கு சக்கர நாற்காலிகள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில், அல்லிக்மா பவண்டேசன் அமைப்பின் பணிப்பாளர் எம்.எ.இ.பாத்தும்புலாஹ் (மெளலவி), கந்தளாய் பிரதேச சபை உறுப்பினர் ஏ.சி.எம்.ஜவாஹிரின், பள்ளிவாசல் நிர்வாகிகள் மற்றும் வலது குறைந்தோரும் கலந்து கொண்டனர்.

நிந்தலூர் தபால் நிலையத்திற்கு முன்னால் சும்பைகள் கொட்டுவதால் அசௌகரியம்

(நிந்தலூர் குறுப்பினருபர்)



(நிந்தலூர் குறுப்பினருபர்)

நிந்தலூர் பிரதேச பிரதான தபால் நிலையத்துக்கு முன்னால், சும்பைகள் கொட்டப்படுவதால் கடமை புரியும் ஊழியர்கள் பல்வேறு அசௌகரியங்களை எதிர்கொள்வதுடன், பொதுமக்களும் சிரமங்களுக்கு உள்ளாகின்றனர்.

குறித்த தபால் நிலையமானது, மாவட்ட தொழிற் பயிற்சி அதிகார சபை மற்றும் பிரதேச சபை போன்ற முக்கிய அலுவலகங்கள் அமைந்துள்ள பிரதேசத்தில் உள்ளது. இது ஊரின் மேற்குப் புற வயல் பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ளதால், இரவு வேளைகளில் திருட்டுத்தனமாக வீட்டுக் கழிவுகளையும், இதர கழிவுகளையும்

கொட்டி விட்டுச்செல்கின்றனர். இந்த விடயமானது நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது. சென்ற வாரம் குறித்த இடத்தில் அதிகமான சும்பைகள் கொட்டப்பட்டதால், தபால் நிலைய ஊழியர்கள் அனைவரும் இதுவை அகற்றி சுத்தம் செய்தனர். இருந்தபோதும், மூன்று நாட்கள் கழித்து நேற்றைய தினம் (06) அலுவலகத்திற்கு வந்தபோது, மீண்டும் அதே இடத்தில் அதிகமான கழிவுகள் கொட்டப்பட்டிருந்தன. இதனால் கடமைகளைச் செய்யாமல் இந்த சும்பைகளை அகற்றும் நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்ததாக நிந்தலூர் பிரதேச பிரதான தபால் நிலைய ஊழியர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

பயிர்ச்செய்கை நடவடிக்கைகளில் கைதிகளும் ஈடுபடுத்தப்படுவார்

பயிர்ச்செய்கை நடவடிக்கைகளில் கைதிகளும் ஈடுபடுத்தப்படுவார்கள் என விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார். எதிர்காலத்தில் அனைத்து அரசாங்கத்திற்கு சொந்தமான காணிகளும் நிலங்களாக மாற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என விவசாய அமைச்சர் தெரிவித்தார். உணவுப் பயிர் உற்பத்தி தொடர்பான ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்ட வேலைத்திட்டம் தொடர்பில் அம்பலாந்தோட்டை பிரதேச செயலக கேட்போர் கூட்டத்தில் இடம்பெற்றது. இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இதில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர,

இதற்காக இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தின் மூலம் இளைஞர்களை வேலைக்கு அமர்த்துவது. இந்த நோக்கத்திற்காக இராணுவம் மற்றும் சிவில் தற்காப்பு பணியாளர்கள் மற்றும் கைதிகளை ஈடுபடுத்த எதிர்பார்ப்பு இருக்கிறது. சிறையில் இருந்து வீடு திரும்பியதும் அவர்கள் சாகுபடியில் கிடைக்கும் வருமானத்தை வீட்டுக்கு எடுத்துச் செல்வதற்கான ஏற்பாடுகளையும் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். மேலும், அரசு அலுவலகங்களில் உள்ள



பயன்படுத்தப்படாத நிலங்களில் தொழிலாளர்கள் மற்றும் காலவாளிகளுக்கு விவசாயம் செய்ய அனுமதிக்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. காய்கறிகள், பழங்கள் விளைவது நம் நாட்டில்தான் அதிகம். காய்கறிகள் வீட்டிற்கு கொண்டு வந்து குளிர்சாதன பெட்டியில் சேமிக்கப்படுகின்றன, ஆனால் அவற்றில் சில விளைகின்றன. சமைத்த உணவுகளில் பெரும்பாலானவை அழிக்கப்படுகின்றன. மேலை நாடுகளில், சமைத்த அரிசி சந்தையில் பாக்கெட்டுகளில் கிடைக்கிறது. அளவுக்கு அதிகமாக உணவைப் பரிசீலித்து, தூக்கி எறிபவர்கள் நம்மிடையே இருக்கிறார்கள் என்றும் தெரிவித்தார். (பா)

20 % குழந்தைகளுக்கு ஊட்டச்சத்து குறைபாடு

ஆய்வில் தகவல்

கொழும்பில் உள்ள லேடி ரிஜ்ஜே சிறுவர் வைத்தியசாலையில் குழந்தைகளுக்கு இடையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாதிரி பரிசோதனையில் 20% மான குழந்தைகள் ஊட்டச்சத்து குறைபாடு உள்ளவர்கள் என தெரியவந்துள்ளது. வைத்தியசாலையின் குழந்தைகள் நல சிறப்பு வைத்தியர் தீபால் பெரேரா இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். குழந்தைகளுக்குத் தேவையான முக்கிய ஊட்டச்சத்துக்கள் கிடைக்காமையே இதற்கு முக்கியக் காரணம் என விசேட வைத்தியர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். தொடர்ந்தும் கருத்து தெரிவித்த அவர், கடந்த காலங்களில் நாங்கள் கவனித்த சில விடயங்களால் இந்த சிறுவர் சோதனையை மேற்கொண்டிருந்ததாக வைத்தியர் தெரிவித்தார். இதன்போது,

கார்போஹைட்ரேட், புரதம் உள்ளிட்ட குழந்தைகளுக்குத் தேவையான முக்கிய ஊட்டச்சத்துக்களின் குறைபாடு அவதானிக்கப்பட்டதாக அவர் தெரிவித்தார். சீல், பட்டர் போன்றவற்றை விட திரவ பால், முட்டை, சோறு மற்றும் பச்சை கீரைகளை உணவில் சேர்க்குமாறும், மீச்சின் காய்கறிகளை பெற்றுக் கொடுக்குமாறும் வைத்தியர் குறிப்பிட்டார். கர்ப்பிணித் தாய்மார்களும் தங்களின் ஊட்டச்சத்தில் அதிக கவனம் செலுத்த வேண்டும் என வைத்தியர் தீபால் பெரேரா தெரிவித்திருந்தார். இதே நிலையே வெளியிடும் காண்படுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. 10 சிறுவர்களில் ஒருவர் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டின் இருப்பதாக கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பு வாழ் குடும்பஸ்தர்களுக்கு உலருணவுப்பொதிகள் விநியோகம்



இலங்கைக்கான பாகிஸ்தான் துதுவராலயம், கொழும்பிலுள்ள குடும்பஸ்தர்களுக்கு உலருணவு பொதிகளை அன்பளிப்பாக வழங்கியது. இதில், மூலினங்களையும் சேர்ந்த இருநூறக்கும் அதிகமானோர் உலருணவுகளைப் பெற்றுக் கொண்டனர். கொழும்பு டைம்ஸ் பிரதம ஆசிரியர் நகுல்

வேளாண்மை செய்கைகளுக்கான அரைவாசி வேலைகள் பூர்த்தி

(திறப்பண தினகரன் நிருபர்) இம்முறை சிறுபோகத்தின் போது செய்கை பண்ணப்பட்டவுள்ள விவசாய நிலத்தின் நூற்றுக்கு 50 வீதமான நிலங்களில் வேளாண்மை நடவடிக்கையை ஆரம்பிப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் தற்சமயம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக விவசாய திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. இதன் கீழ், இது வரையில் சுமார் 2,61,000 ஹெக்டயர் காணிகளில் விவசாய நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இம்முறை சிறுபோகத்தின் போது செய்கை பண்ணப்பட்டவுள்ள காணிகளில் சுமார் 01 இலட்சம் ஏக்கர் காணிகளில் நெற் செய்கைக்குரிய ஆரம்ப கட்ட வேலைகள் இது வரையில் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. இம்முறை முற்பகுதி நிறைவடைவதற்கு முன், சிறுபோக விவசாய நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிக்குமாறு விவசாய திணைக்களம் விவசாயிகளை கேட்டுள்ளது.

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் புத்தளம் நகரபிதாவுடன் சந்திப்பு

(புத்தளம் தினகரன் நிருபர்) ஸ்ரீலங்கா லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் எம்பி யுமான ரஜப் ஹக்கீம் நேற்றுமுன்தினம் (05) புத்தளம் நகர பிதா எம்.எஸ்.எம்.ரபீக்குடன் சிநேகபூர்வ சந்திப்பில் ஈடுபட்டார். இச்சந்திப்பு புத்தளம் நகரசபை காரியாலயத்தில் (05) நடைபெற்றது. இதன்போது, சமகால அரசியல் விடயங்கள் கலந்துரையாடப்பட்டதுடன் மறைந்த தலைவர் மர்ஹூம் கே.ஏ.பாயிலின் ஓராண்டு ஞாபகார்த்த நினைவாக அண்மையில் நகரசபையினால் வெளியிடப்பட்ட கவிதை நூலும் தலைவருக்கு நகர பிதாவினால் வழங்கப்பட்டது. இதனைத் தொடர்ந்து புத்தளம் மாவட்டம் எருக்கலம் பிட்டி ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மத்திய குழுவின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற விசேட ஒன்றுகூடலிலும், நகரபிதா மற்றும் சக நகரசபை உறுப்பினர்கள் கலந்துகொண்டனர். இந்நிகழ்வுகள், புத்தளம் அநுராதபுர வீதி கார்டன் வீள் வளாகத்தில் நடைபெற்றன. அரசியல் பிரமுகர்கள், கட்சி முக்கியஸ்தர்கள், அபிமானிகள், ஆதரவாளர்கள் உட்பட பலர் இதில், கலந்துகொண்டனர்.

சிங்கராஜவனத்தில் காணாமல்போன தாயை மீட்க இராணுவம் வரவழைப்பு

சிங்கராஜ வனத்தில் ஏலக்காய் பறிப்பு பதற்காக சென்று காணாமல்போன ஐந்து பிள்ளைகளின் தாயை மீட்க இராணுவப் படையணி வரவழைக்கப்பட்டுள்ளது. கலவான சூரியகந்தை வந்த பிரிவில் வசித்து 46 வயதான தாய் ஒருவர் இவ்வாறு காணாமல் போயுள்ளார். தந்தை மற்றும் மகனுடன் நேற்று சிங்கராஜ வனத்தினுள் ஏலக்காய் பறிக்க சென்ற இவர், சிறிது நேரத்தில் காணாமல் போனதாக சூரியகந்தை பொலிஸில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டது. இவரைத் தேடி நேற்றுமீட்டெடுக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் இவரைக் கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை என சூரியகந்தை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.



காட்டு யானை தாக்கி விவசாயி உயிரிழப்பு

(அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்) பிஹிம்பியக்கொள்ளாவ பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட கேந்தாவ இலாபகம் பகுதியைச் சேர்ந்த, 74 வயது விவசாயி ஒருவர் காட்டு யானையின் தாக்குதலுக்கு இலக்காகி உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். இந்நபர் கடந்த (04) இரவு வீட்டிலிருந்து வேளையில் காட்டுயானை வீட்டுக்குள் ஐந்து உட்பிரவேசித்தது. சத்தம் கேட்டதும் இவர், வெளியில் வந்துள்ளார். இதன்போதே இவரை, யானை தாக்கியுள்ளது. இதனால், பலத்த காயத்திற்குள்ளான நிலையில் ஸ்தலத்திலேயே இவர், உயிரிழந்ததாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

சர்வதேச போட்டி நிதியான விலையுறுக்கணக்கான சவர்ப்பு
இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம்
 (சத்திரியப்ப பரிவு)
 பகிரங்கக் கேள்வி 4435T

ASTM A 283 G. C எந்தும் தயாரிக்கப்பட்ட உருக்குத் குகுகளான (CARBON STEEL PLATES) வழங்குதல்

இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், இலங்கை, களையி, சபுக்கலத்த கத்திரியப்ப பரிவு, திணைக்களப் பெறுகைக்குத் தலைவரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உற்பத்தியாளர்கள், வெளிநாடுகளிலுள்ள அவர்களது அதிகாரப்பெற்ற ஏற்றுமதியாளர்கள் அல்லது அவர்களது அங்கீகாரம் பெற்ற உள்நாட்டு முகவர்களிடமிருந்து (உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது ஏற்றுமதி முகவர்கள்) விலைகேரல் ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விபரக்குறிப்புகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு முழுமையாக அமையுமா வகையில் மேற்குறிப்பிட்ட பொருளை வழங்குவதற்கான முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

எந்தொரு கேள்விதரகும் கேள்விவைச் சம்பந்திக்கும்போது மீளளிக்கப்படாத ஆணைக் கட்டணமாக 3,500.00 ரூபாயை 2022 ஜூன் 27ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணி வரையான அலுவலக நாட்களில் கொழும்பு - 09, இல. 609, டாக்டர் டனிஸ்டர் டி சில்வா மாஸ்தை, இலங்கைப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபன தலைமை அலுவலகத்தின் 05ஆம் மாடியிலுள்ள காசாளரிடம் அல்லது களையி, சபுக்கலத்த, கத்திரியப்ப பணியகத்தின் காசாளரிடம் கடிதமொன்றைச் சமர்ப்பித்து ரொக்கப் பணமாகச் செலுத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் சகல கோடுபணவுகளையும் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தினால் மக்கள் வங்கியில் பெண்ப்படும் 004100110208633 எனும் கணக்கில் கட்டித் தரவேண்டும் 004100110208633 எனும் கணக்கில் கட்டித் தரவேண்டும் ஊடாக கேள்வி இலக்கம் மற்றும் கேள்விதரரின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு பணத்தை செலுத்தலாம்.

கேள்வி நிபந்தனைகள் மற்றும் விரக்குறிப்புகள் அடங்கிய கேள்வி ஆவணங்கள் www.ceypetco.gov.lk மற்றும் www.dqmarket.com எனும் இணையதளங்களில் கிடைக்கத்தக்கதாக உள்ளன.

மாற்று வழியாக கேள்வி ஆவணங்களை கீழ்க்குறிப்பிடப்பட்ட விலாசத்திலிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலைமனு ஆவணங்கள் 2022 ஜூன் 29ஆம் திகதி பி.ப. 2.30 மணி வரை திணைக்கள பெறுகைக்குத் தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதோடு, அன்றைய தினமே உடனடியாக அவைகள் கத்திரியப் நிலைய மாநாட்டு மண்டபத்தில் திறக்கப்படும்.

(முசாவையர் (பூரூள்வணம்), இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், சத்திரியப்ப பரிவு, சபுக்கலத்த, களையி, இலங்கை..
 தொடர்பு: 11-2400110
 மின்னஞ்சல்: ref.materials@ceypetco.gov.lk

சர்வதேச போட்டி நிதியான விலையுறுக்கணக்கான சவர்ப்பு
இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம்
 (சத்திரியப்ப பரிவு)
 பகிரங்கக் கேள்வி 4426T

மோட்டரினான சுவர்ப்பும் 2 துரிப்பாக்கள்கள் சரிதயான வாள்வல (MOTOR OPERATED VALVE WITH SPARES) வழங்குதல்

இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், இலங்கை, களையி, சபுக்கலத்த கத்திரியப்ப பரிவு, திணைக்களப் பெறுகைக்குத் தலைவரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உற்பத்தியாளர்கள், வெளிநாடுகளிலுள்ள அவர்களது அதிகாரப்பெற்ற ஏற்றுமதியாளர்கள் அல்லது அவர்களது அங்கீகாரம் பெற்ற உள்நாட்டு முகவர்களிடமிருந்து (உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது ஏற்றுமதி முகவர்கள்) விலைகேரல் ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விபரக்குறிப்புகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு முழுமையாக அமையுமா வகையில் மேற்குறிப்பிட்ட பொருளை வழங்குவதற்கான முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

எந்தொரு கேள்விதரகும் கேள்விவைச் சம்பந்திக்கும்போது மீளளிக்கப்படாத ஆணைக் கட்டணமாக 1,000.00 ரூபாயை 2022 ஜூன் 27ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணி வரையான அலுவலக நாட்களில் கொழும்பு - 09, இல. 609, டாக்டர் டனிஸ்டர் டி சில்வா மாஸ்தை, இலங்கைப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபன தலைமை அலுவலகத்தின் 05ஆம் மாடியிலுள்ள காசாளரிடம் அல்லது களையி, சபுக்கலத்த, கத்திரியப்ப பணியகத்தின் காசாளரிடம் கடிதமொன்றைச் சமர்ப்பித்து ரொக்கப் பணமாகச் செலுத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் சகல கோடுபணவுகளையும் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தினால் மக்கள் வங்கியில் பெண்ப்படும் 004100110208633 எனும் கணக்கில் கட்டித் தரவேண்டும் ஊடாக கேள்வி இலக்கம் மற்றும் கேள்விதரரின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு பணத்தை செலுத்தலாம்.

கேள்வி நிபந்தனைகள் மற்றும் விரக்குறிப்புகள் அடங்கிய கேள்வி ஆவணங்கள் www.ceypetco.gov.lk மற்றும் www.dqmarket.com எனும் இணையதளங்களில் கிடைக்கத்தக்கதாக உள்ளன.

மாற்று வழியாக கேள்வி ஆவணங்களை கீழ்க்குறிப்பிடப்பட்ட விலாசத்திலிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலைமனு ஆவணங்கள் 2022 ஜூன் 29ஆம் திகதி பி.ப. 2.30 மணி வரை திணைக்கள பெறுகைக்குத் தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதோடு, அன்றைய தினமே உடனடியாக அவைகள் கத்திரியப் நிலைய மாநாட்டு மண்டபத்தில் திறக்கப்படும்.

(முசாவையர் (பூரூள்வணம்), இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், சத்திரியப்ப பரிவு, சபுக்கலத்த, களையி, இலங்கை..
 தொடர்பு: 11-2400110
 மின்னஞ்சல்: ref.materials@ceypetco.gov.lk

பொருட் கொள்வனவு அறிவித்தல்

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்

N - 66

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்தின் பெறுகைக்குழு தலைவர் பின்வரும் பண்டங்கள் தொடர்பில் உற்பத்தியாளர்கள், அவர்களின் பிரதிநிதிகள் அல்லது அவர்களது அங்கீகாரம் பெற்ற உள்நாட்டு முகவர்களிடமிருந்து விலை மனுக்களைக் கோருகின்றனர். தெரிவி செய்யப்படும் விநியோகத்தர்கள், கொள்வனவு கட்டளை கிடைக்கப்பெற்று 45 நாட்களுக்குள் விநியோகத்தினை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

- White Printing Paper -30"x40"-70gsm ± 2.5% - 100MT±10%
 விலைமனு குறிப்பு இல. : SCP06/WPP/30x40/70NCB32/2022-03
 தொடர்பில் மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக ரூபா - 5,000
- White Printing Paper IK -24"x36"-80gsm ± 2.5% - 1000 Reams
 விலைமனு குறிப்பு இல :- SCP06/WPP/BCF/NCB33/2022-20
 தொடர்பில் மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக ரூபா :- 5,000.00
- One Side Coated White Back Board - 31"x43 - 400gsm± 2.5% - 10,000 Sheets
 விலைமனு குறிப்பு இல :- SCP06/Duplex/31"x43"/NCB31/2022-32
 தொடர்பில் மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக ரூபா :- 1,000.00

விலைமனு ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி தினம் 2022.06.28 ஆந் திகதி பி.ப. 2.00 மணி வரையாகும் மேற்குறிப்பிட்ட விலைமனு தொடர்பில் மீளளிக்கப்படாத கட்டணங்கள் அத்துடன் விலைமனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதி தினத்துக்கு முந்திய தினம் 2.00 மணிக்கு முன்னதாக கிடைக்கப்படும் எழுத்து மூலமான விண்ணப்பத்தின் பேரில் அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம், வழங்கல் பிரிவில் கட்டமை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை விலை மனு தொடர்பான ஆவணங்களை பெற்றுக் கொள்ளலாம். மேலதிக விபரங்கள், கட்டமை நாட்களில் மு.ப. 8.30 மணி முதல் பி.ப.4.15 மணி வரை எழுது அலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

பெறுகைக்குழு தலைவர், அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம், இல. 118, டாக்டர் டனிஸ்டர் டி சில்வா மாஸ்தை, கொழும்பு 08. தொடர்பு: 011 - 2694898 இணையதளம் : www.documents.gov.lk

அந்நேரணித்தத்துவத்தை இல்லாதொழித்தல்
 பன்னிப்பீடம், தெப்பாளம், 103 ஆம் இலக்கத்தைச் சேர்ந்த பொன்னம்பெரும ஆராய்ச்சிக் பிரித்திகா ஆகிய நான், கொழும்பு பிரித்த நெத்தாரிகா அதிபர் துறைமுக மாலகொட என்பவரினால் அந்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டதும் 6459 என்ற இலக்கத்தையும் 2007 செப்டம்பர் 04 ஆம் திகதிப்பட்டதுமானதும் பொன்னம்பெரும ஆராய்ச்சிக் கேலும் என்பவருக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரமளந்து உள்ளால் இல்லாதொழிக்கப்பட்டுள்ளதினால் மேற்குறிப்பிட்ட பொன்னம்பெரும ஆராய்ச்சிக் கேலும் என்பவரினால் இதுமுதற்கொண்டு எனது சார்பாக மேற்கொள்ளப்படும் எந்தவொரு செயற்பாட்டிற்கும் நான் பொறுப்பேற்க மாட்டேன் என பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.
 2022.06.01
பொன்னம்பெரும ஆராய்ச்சிக் பிரித்திகா

BE BETTER INFORMED! News you can trust now free on your mobile phone.

Visit - apps.lakehouse.lk

DOWNLOAD TODAY!

LAKE HOUSE

எனது இலக்கம்: DSB/LND/03/FI/38
 பிரதேச மூலா செயலகம், பெலிஅத்த
 2022 யூன் மாதம் 02ஆம் திகதி

1964ஆம் ஆண்டின் 28ஆம் இலக்க காணி சுவீகரித்தல் (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்தினால் திருத்தியமைக்கப்பட்டதன் பிரகாரம் காணி சுவீகரித்தல் சட்டத்தின் 7வது பிரிவின் கீழ் அறிவித்தல்

இங்கு கீழ்க்காணும் அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள காணியை அரசாங்கத்திற்கு சுவீகரித்துக் கொள்வதற்கு எண்ணியுள்ளது. இவ்வியம் சம்பந்தமான மேலதிக விபரங்களுக்கு 2022ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 17ஆம் திகதி 2280/20 இலக்கத்தையுடைய இலங்கை ஜனநாயக சேவாவுலிச குடியரசின் அதிவிசேட வர்த்தமானிப் பத்திரிகையில் IIIஆவது பகுதியைப் பார்க்கவும்.

எரிசக்தி அமைச்சர்
இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம்
நீடிப்பு அறிவித்தல்
 யாழ்ப்பாண விமான நிலையத்திற்கு 15,000 லீற்றர் கொள்ளளவுடைய 02 எண்ணிக்கையான எரிபொருள் நிரய்பிகளை வழங்குதல் மற்றும் வழங்குதல்
 B/25/2022

மேற்படி தலைப்பின் கீழ் இந்தப் பத்திரிகையில் பிரசுரமான விளம்பரத்தின் பிரகாரம் ஏற்கனவே குறித்த விலைமனுக்களை பெற்றுக்கொண்ட வளமுள்ள மற்றும் இந்த விலைக்கோரல் செயற்பாடுகளில் பங்குபற்ற ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் கவனத்திற்கு கொள்ளுமாறு இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் இத்தால் அழைப்பு விடுக்கின்றது.

இந்த விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள இறுதி முடிவுறுத்தல் நேரமான 2022-06-10ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணிப்பின்னது இப்போது 2022-06-24ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் விலைமனுக்களின் செல்லுபடிக்க காலம் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் நாள முதல் 91 நாட்களுக்குச் செல்லுபடியாதல் வேண்டும் (2022-09-23ஆம் திகதி வரை) மற்றும் விலைக்கோரல் பிணை முறியின் செல்லுபடிக்க காலம் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் நாள முதல் 119 நாட்களுக்குச் செல்லுபடியாதல் வேண்டும். (2022-10-21ஆம் திகதி வரை)

முன்னைய விளம்பரத்தில் உள்ள ஏனைய அனைத்து நிபந்தனைகளும் மாற்றின்றி அவ்வாறேயுள்ளது.

முகாமையாளர் (பெறுகை மற்றும் களஞ்சியசாலைகள்), பெறுகை மற்றும் களஞ்சியசாலை செயற்பாடுகள், இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், 1ஆம் மாடி, இல: 609, கலாநிதி டி.கி.எஸ்.டி. சிவா மாவட்டம், கொழும்பு-09, டொலைபோ: 011-5455331, டொலைநெக்: 011-5455424

CSIAP THE WORLD BANK

விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு
இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு
கமத்தொழில் அமைச்சர்
தேசிய போட்டி ரீதியிலான விலைக்கோரல்
காலநிலைக்கு சீரமைவான நீர்ப்பாசன விவசாய செயற்றிட்டம் (CSIAP)
செயற்றிட்ட இல.: P163742

- இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசானது உலக வங்கி - சர்வதேச அபிவிருத்தி சங்கத்திடமிருந்து (IDA) விவசாய அமைச்சின் காலநிலைக்கு சீரமைவான நீர்ப்பாசன விவசாய செயற்றிட்டத்தின் கிரயச் செலவிற்காக 125 ஐ.அ.மெ. டொலர்கள் பெறும்தியான கடனைப் பெற்றுள்ளதுடன் இக்கடன் பெறுகைகளின் பாகமொன்றை பின்வரும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ள தகுதியான பணக்கொடுப்பனவுகளுக்காக செலவிட உத்தேசித்துள்ளது.
- பின்வரும் அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள பெறுகைக்காக தகுதியும் தகையமுள்ள ஒப்பந்தக்காரர்களிடமிருந்து விவசாய அமைச்சின் கால நிலைக்கு சீரமைவான நீர்ப்பாசன விவசாய செயற்றிட்டத்தின் (CSIAP) சார்பாக, பிராந்திய பெறுகைக் குழுத்தலைவர் (கிழக்கு மாகாணம்) முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை இப்போது அழைக்கின்றார்.

இல.	ஒப்பந்த இல.	வேலையின் விபரம்	CIDA பதிவு	மீளளிக்கப்படாத கட்டணம் (இல. ரூபா)	விலைக்கோரல் பிணை முறியின் பெறுமதி (LKR) மற்றும் செல்லுபடித்த திகதி	ஒப்பந்தக் காலம் (நாட்கள்)
01	LK-MOA-277073-CW-RFB/EP/DPDO/Rehb.T(5)/2022/001	திருகோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள கடவத்த வெவயின் புளரமைப்பு வேலைகள்	C 4 அல்லது அதற்கு மேல் (நீர்ப்பாசனம் மற்றும் கால்வாய் வடிவகாலமைப்பு)	9,000.00	450,000.00 2022 நவம்பர் 24ஆம் திகதி வரை	180
02	LK-MOA-277067-CW-RFB/EP/DPDO/Rehb.T(14)/2022/004	திருகோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள சின்ன உடவெவ, குடாகண்டமலுவ வெவ, நாவற்குளம் வாவி மற்றும் ஹலம்பவெவயின் புளரமைப்பு வேலைகள்	C 4 அல்லது அதற்கு மேல் (நீர்ப்பாசனம் மற்றும் கால்வாய் வடிவகாலமைப்பு)	9,000.00	715,000.00 2022 நவம்பர் 24ஆம் திகதி வரை	180
03	LK-MOA-276935-CW-RFB/EP/DPDO/Rehb.T(46)/2022/009	திருகோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள குடாபன்னியக்கட்டியதில வெவ புளரமைப்பு வேலைகள்	C 4 அல்லது அதற்கு மேல் (நீர்ப்பாசனம் மற்றும் கால்வாய் வடிவகாலமைப்பு)	9,000.00	350,000.00 2022 நவம்பர் 24ஆம் திகதி வரை	180
04	LK-MOA-276951-CW-RFB/EP/DPDO/Rehb.T(104)/2022/015	திருகோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள கயன்வெவ, கரன்சுறுவெவ மற்றும் பெல்லிகடவெவவெவயின் புளரமைப்பு வேலைகள்	C 4 அல்லது அதற்கு மேல் (நீர்ப்பாசனம் மற்றும் கால்வாய் வடிவகாலமைப்பு)	9,000.00	715,000.00 2022 நவம்பர் 24ஆம் திகதி வரை	180
05	LK-MOA-277062-CW-RFB/EP/DPDO/Rehb.T(119)/2022/018	திருகோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள குடாதிவெவ, திவல்லெவ, மற்றும் பல்லுகல்வெவயின் புளரமைப்பு வேலைகள்	C 4 அல்லது அதற்கு மேல் (நீர்ப்பாசனம் மற்றும் கால்வாய் வடிவகாலமைப்பு)	9,000.00	650,000.00 2022 நவம்பர் 24ஆம் திகதி வரை	180

- தேசிய போட்டி ரீதியிலான விலைக்கோரல் நடைமுறை மூலம் விலைமனுக்கோரல் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவல்களை திருகோணமலை, உப்புவெளி, லல் லேன், காலநிலைக்கு சீரமைவான நீர்ப்பாசன விவசாய செயற்றிட்டம் (கிழக்கு மாகாணம்), பிரதி செயற்றிட்டப் பணிப்பாளரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம். (தொலைபேசி: 026-2054999, தொலைநெக்: 026-2054999, மற்றும் அதே இடத்தில் மு.ப. 9.00 மணியிலிருந்து பி.ப. 3.00 மணி வரையான வேலை நாட்களில் விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களை பரிசீலித்துப் பார்க்கலாம்.
- ஒப்பந்தத்தை வழங்கப் பெறுவதற்குத் தகையமை கொண்ட வெற்றிகரமான விலைமனுதாரர்கள் அபகீர்த்தியாளர் படியலில் இடம்பெற்றிருந்தல் கூடாது என்பதுடன் விலைமனு ஆவணத்திலுள்ள தேவைப்பாடுகளைக் கொண்டிருந்தல் வேண்டும். மேலும் சித்திகரமான விலைமனுதாரர் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் திகதி வரை செல்லுபடியாகக் கூடிய நிர்மாணக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் (CIDA) மேற்படி அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ள நீர்ப்பாசனம் மற்றும் கால்வாய் வடிவகாலமைப்பு துறையில் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட தரம் மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட தரப் பதிவைப் பெற்றிருந்தல் வேண்டும். விலைமனுதாரர்கள் ஒன்று அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட ஒப்பந்தங்களுக்கு விலைகளைக் கோரலாம் ஆனால் ஒப்பந்தக்காரர்கள் நிதியில் மற்றும் ஏனைய கொள்ளளவு வரையரைகளின் பிரகாரம் தெரிவுகள் மேற்கொள்ளப்படும்.
- மேற்படி அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ள மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தை (தொகைக்கு மேற்குறிப்பிடப்பட்ட அட்டவணையைப் பார்க்கவும்) 2022 ஜூன் 07ஆம் திகதி முதல் 2022 ஜூன் 28ஆம் திகதி வரையான வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணியிலிருந்து பி.ப. 2.00 மணி வரையில் ரொக்கப் பணமாகச் செலுத்திய பின்னர், மேற்படி 4ஆம் பத்திரியில் தரப்பட்டுள்ள முகவரியிலுள்ள பிரதி செயற்றிட்டப் பணிப்பாளருக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், ஆங்கில மொழியிலுள்ள விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்றை தகுதியுள்ள விலைமனுதாரர்கள் கொள்வனவு செய்யலாம்.
- விலைக்கோரல் முன்னோடிக்க கூட்டமொன்றும் மற்றும் வேலைத் தள விஜயமும் 2022 ஜூன் 20ஆம் திகதி மேற்படி 4ஆம் பத்திரியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முகவரியில் நாத்தவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. வளமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் இமையுடைய அதிகாரிகளின் உதவியுடன் வேலைத் தளத்தை தங்கள் சொந்த செலவில் பரிசீலித்துப் பார்க்கலாம்.
- விலைமனுக்களுடன் விலைமனு ஆவணத்தில் தரப்பட்டுள்ள விபரத்தின் பிரகாரம் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள தொகைக்கான நிபந்தனையற்ற விலைக்கோரல் உத்தரவாதமொன்று இணைக்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும். செல்லுபடியாகும் உத்தரவாதமற்ற எந்தவொரு விலைமனுவும் பதிலளிக்கப்படாத விலைமனுவாகக் கருதப்படும் என்பதும் எவ்வித விசாரணைகளுமின்றி நிராகரிக்கப்படும்.
- விலைமனு ஆவணத்தின் சகல பக்கங்களும் விலைமனுதாரரால் கையொப்பமிடப்பட்டு உத்தியோகபூர்வ முத்திரை பொறிக்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும்.
- விலைமனுக்கள் மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதி என சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதியை வெவ்வேறான உறைகளில் இட்டு பின் அவ்விரு உறைகளையும் வேறொரு உறையில் இட்டு முத்திரைக் குறி பொறித்து அதன் இடதுபக்க மேல் மூலையில் வேலையின் விபரம் மற்றும் ஒப்பந்த இலக்கம் என்பன குறிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விலைமனுக்களை 2022 ஜூன் 30ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் கிடைக்கும் வகையில் தலைவர், பிராந்திய பெறுகைக் குழு (கிழக்கு மாகாணம்), காலநிலைக்கு சீரமைவான நீர்ப்பாசன விவசாய செயற்றிட்டம், பிரதி செயற்றிட்டப் பணிப்பாளர் அலுவலகம் (கிழக்கு மாகாணம்), லல் லேன், உப்புவெளி, திருகோணமலை எனும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலில் அனுப்புவதல் வேண்டும் அல்லது இந்நேரக்கத்திற்காக வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிடல் வேண்டும்.
- கிடைக்கப்பெற்ற விலைமனுக்கள் 2022-06-30ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணிக்கு முடிவுறுத்தப்படும். பிந்திக் கிடைக்கும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விலைமனுதாரர்கள் அல்லது தெரிவு செய்யப்பட்ட விலைமனுதாரர்களின் பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன்த் திறக்கப்படும்.

டாக்டர் ஆர்.எம். ஆரியதாச,
தலைவர்,
பிராந்திய பெறுகைக் குழு (கிழக்கு மாகாணம்),
காலநிலைக்கு சீரமைவான நீர்ப்பாசன விவசாய செயற்றிட்டம்,
பிரதி செயற்றிட்டப் பணிப்பாளரின் அலுவலகம் (கிழக்கு மாகாணம்),
லல் லேன், உப்புவெளி,
திருகோணமலை.
 2022-06-07ஆம் திகதி.

Repeat Your Ad For Better Offers

அட்டவணை

மாவட்டம் - ஹம்பாந்தோட்டை
 பிரதேச செயலகப் பிரிவு - பெலிஅத்த
 கிராமத்தின் பெயர் - அம்பல
 அமைவு - ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்டத்தில் இலக்கம் 368 குடாஹில்ல வடக்கு கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவில் அம்பல கிராமம்

திட்டவரை இலக்கம் - இ.கி.வ. 300-19/17
 துண்டு இலக்கம் - 617
 விலத்தீரணம் - 0.0136 ஹெக்டயார்

பிரதேச செயலாளர் பெலிஅத்த

இலங்கை துறைமுக அதிகார சபை
பிரதித்த ஏவலிப்பண அறிவித்தல்
அழுகும் பண்டங்களின் விற்பனை
ஏல விற்பனை நடைபெறும் தினம்: 2022.06.08

எனது இலக்கம்: LD/S/SLPA/2022/05/PC-19, LD/S/SLPA/2022/05/PC-20, LD/S/CICT/2022/05/PC-12, LD/S/CICT/2022/05/PC-16

கொழும்புத் துறைமுகத்தின் JCT மற்றும் CICT முற்றங்களில் வைக்கப்பட்டுள்ள அழுகும் தன்மையிலுள்ள பண்டங்களைக் கொண்டுள்ள ஆறு கொள்கலன்களைக் (பெரிய வெங்காயம், அப்பில், வெள்ளைப்பூட்டு) கொள்வனவு செய்து அகற்றிக்கொள்வதற்காக 2022.06.08 அன்று 10.00 மணிக்கு பண்டார நாயக்க தடாகத்தின் நலன்புரிக் கட்டிடத்தில் இவ் ஏல விற்பனை மேற்கொள்ளப்படும்.

ஏலவிற்பனை வளாகத்திற்கு நுழைவதற்கான அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்வதற்காக மற்றும் விலைமனுப்படிவங்களிற்காக மீளளிக்கப்படாத ரூபா 1000/- இற்கான தொகையை பெசேவ மற்றும் மீளளிக்கப்படும் ரூபா 200,000/- இற்கான பிணைத் தொகையையும் செலுத்தி, கெஸ்(மற்றும், இலக்கம் 15, லோட்டஸ் வீதி, கொழும்பு 01 இலுள்ள இலங்கை துறைமுக அதிகார சபையின் சேவை வழங்கல் பிரிவு, விற்பனைப் பிரிவு அலுவலகத்தில், 2022.06.07 அன்று 08.30 மணி முதல் 12.00 மணி வரையான காலப் பிரிவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

அன்றைய தினம் 13.00 மணி முதல் மாலை 15.00 மணி வரை குறித்த முற்றங்களில் பண்டங்களைப் பரிசீலனை செய்து கொள்ளலாம்.

மேலதிக விபரங்களுக்காக (www.slpa.lk) என்ற இணையத்திற்குள் பிரவேசிக்கவும்.

பிரதான முகாமையாளர் (சேவை வழங்கல்) 2022.06.07
சேவை வழங்கல் பிரிவு,
இலங்கை துறைமுக அதிகார சபை,
இல. 15, லோட்டஸ் வீதி, கொழும்பு-01.

காணி எடுத்தல் சட்டம்
(அத்தியாயம் 460)
7ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல்

பிரதேச செயலாளர் குறிப்பு இல: DSM/YT/LAND/58
காணி அமைச்சின் குறிப்பு இல: 13/96/HA/381

கீழ்க்காணும் அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்ட காணியினை யட்டவத்தை பிரதேச செயலாளர் உத்தியோகபூர்வ குடியிருப்பு மற்றும் உதவிப் பிரதேச செயலாளர் உத்தியோகபூர்வ குடியிருப்பிற்காக காணியின் ஒரு பகுதியை எடுத்துக்கொள்வதற்கு அரசாங்கம் எடுத்துக் கொள்ள அரசாங்கம் எண்ணியுள்ளது மேலதிக விபரங்களுக்கு 2022.03.23ஆம் திகதி 2272/41ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலில் பார்க்கவும்.

அட்டவணை

மாவட்டம் - மத்திய
 மாவட்டம் - மாத்தளை
 பிரதேச செயலாளர் பிரிவு - யட்டவத்தை
 கிராமத்தின் பெயர் - தீவில்ல
 காணியின் பெயர் - டன்சீவத்தை
 வரைபட இல - ஆ.வ.மா. 1855
 (ஆரம்ப வரைபடம்)

டி.ஆர்.கே ஹேன்நாயக்க பிரதேச செயலாளர் யட்டவத்தை

2022.06.01ஆம் திகதி
பிரதேச செயலகம்
யட்டவத்தை பிரதேச செயலகம்.

விலைமனுக்களுக்கான அழைத்தல்
உள்ளூராட்சி திணைக்களம், கிழக்கு மாகாணம், திருகோணமலை

ஸ்மார்ட் தொலைக்காட்சி (அன்ரோய்ட் தொலைக்காட்சி) ஐ வழங்குவதற்கான பெறுகை

- ஸ்மார்ட் தொலைக்காட்சியை வழங்குவதற்காக தகுதியும் தகையமுள்ள விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து திருகோணமலை, கிழக்கு மாகாணம், மாகாண உள்ளூராட்சி திணைக்களத்தின் சார்பாக, திணைக்கள பெறுகைக் குழுத் தலைவர் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை இப்போது அழைக்கின்றார்.
- கீழே குறிப்பிட்டுள்ள பொதியின் ஒப்படைத்தலுக்கான காலப்பகுதியானது உடன்படிக்கையை கைச்சாத்திடும் திகதியிலிருந்து இருபத்தொரு நாட்களாகும்.
- விலைமனுக்கோரலானது தேசிய போட்டி ரீதியிலான விலைமனுக்கோரல் முறைமையின் மூலமாக நடாத்தப்படும். ஆர்வமுள்ள தகுதியுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவலை 026-2224034 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தினூடாகவும் 026-2222075 என்ற தொலைநெக் இலக்கத்தினூடாகவும் திருகோணமலை, வரோதயநகர், கிழக்கு மாகாணம், உள்ளூராட்சி திணைக்கள கணக்காளரிடமிருந்து பெற்று கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள முகவரியில் வேலை நாட்களில் அலுவலக நேரங்களில் மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும் விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களை பரிசீலிக்கலாம்.
- 2022 ஜூன் 8 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022 ஜூன் 24 ஆம் திகதி வரையும் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையுள்ள அலுவலக நேரங்களில் திருகோணமலை, வரோதயநகர், கிழக்கு மாகாணம், உள்ளூராட்சி திணைக்களம், ஆணையாளரின் பெயரில் மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக 1,000 ரூபாவை செலுத்திய பின்னர், கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள முகவரிக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், ஆங்கில மொழியிலுள்ள விலைமனுக்கோரல் முழுமையான பிரதியொன்று கொள்வனவு செய்யப்படலாம்.
- முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள முகவரியில் 2022 ஜூன் 24 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக கிடைக்கும் வகையில் ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும். தாமதமான விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விலைமனுக்கள் அவகையை முடிய பின்னர், திருகோணமலை, வரோதயநகர், கிழக்கு மாகாணம், உள்ளூராட்சி திணைக்களம், ஆணையாளரின் அலுவலகத்தில் விரைவாகவே திறக்கப்படும்.
- கீழேயுள்ள அட்டவணையில் வழங்கப்பட்டவாறான விலைமனுப்பிணைமொன்றுடன் அனைத்து விலைமனுக்களும் இணைக்கப்படல் வேண்டும்.
- விலைமனுக்களை சமர்ப்பிப்பதற்கான இறுதித்திகதியிலிருந்து 77 நாட்களுக்கு (எழுபத்தேழு நாட்கள்) 2022.09.09 ஆம் திகதியன்று வரையும் விலைமனுக்கள் செல்லுபடியாகும் தன்மையில் இருந்தல் வேண்டும்.
- 2022ஜூன் 20 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 3 மணிக்கு திருகோணமலை, கிழக்கு மாகாணம், உள்ளூராட்சி திணைக்களம், ஆணையாளரின் அலுவலகத்தில் நடைபெறுவதுடன் ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் இந்தக் கூட்டத்தில் அவர்களின் சொந்த செலவிலேயே பங்குபற்றலாம்.

ஒப்பந்த இலக்கம்	சேவையின் விளக்கம்	மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள ஆகுசெலவு (மில். ரூபாவில்)	ஒப்படைப்புக் காலப்பகுதி	தேவையுடைய விலைமனுப்பிணை	விலைமனுப் பிணைத் தொகை	செல்லுபடியாகும் காலப்பகுதி
EP/14/ACC/FG/G/01-2022	ஸ்மார்ட் தொலைக்காட்சி (அன்ரோய்ட் தொலைக்காட்சி) ஐ வழங்குவதற்கான பெறுகை	6 மில்லியன்	21 நாட்கள்	60,000.00	2022.10.07 ஆம் திகதி வரையும்	

தலைவர்,
திணைக்கள பெறுகைக் குழு,
உள்ளூராட்சி திணைக்களம்,
கிழக்கு மாகாணம், திருகோணமலை.
 07.06.2022

சைவச் சாரல்



விதைதானியங்கள் வழங்கல்

ஐக்கிய தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் கண்டி மாநகர பிரிவில் ஒருங்கிணைப்பாளர் எம்.தீபன் ஏற்பாட்டில் முதல் கட்டமாக சுமார் 20 நபர்களுக்கு விதை தானியங்கள் நேற்று முன்தினம் (5) வழங்கிவைக்கப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு தக்காளி, மிளகாய், முள்ளங்கி, கறி மிளகாய் போன்ற விதைகள் வழங்கப்பட்டன.



இச் செயற்பாட்டின் மூலம் பெண்கள் தமது உணவுத் தேவையை தாமே பூர்த்தி செய்யக் கூடியதாக இருப்பதுடன் குடும்ப பொருளாதாரத்திற்கு பங்களிப்பு செய்யக்கூடியதாகவும் இருக்கும். தன்னிறைவான பொருளாதாரத்தை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் தமது உணவுத் தேவையினை தாமே பெற்றுக்கொள்ளக் கூடிய குறுக்கால் வீட்டு தோட்டப்பயிர் செய்கையை ஊக்குவிப்பதாகவும் தீபன் இங்கு கருத்து தெரிவித்தார்.

கண்டி மாவட்டத்தில் 75,000 வீட்டுத் தோட்டங்கள் செய்ய திட்டம்

கண்டி தினகரன் சுழற்சி நிருபர்

நாட்டில் ஏற்பட்ட போகும் உணவு தட்டுப்பாட்டை போக்குவதற்கு கண்டி மாவட்டத்தில் 75000 (எழுபத்தி ஐந்தாயிரம்) வீட்டுத் தோட்டங்கள் செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாக கண்டி மாவட்ட செயலாளர் சந்தன தென்னகோன் தெரிவித்தார்.

உணவு தட்டுப்பாட்டை நீக்கும் திட்டத்தின் கீழ் உற்பத்தி செய்யப்படும் உணவுப் பொருட்களை களஞ்சியப்படுத்தவும், இக்காலத்தின் விளைச்சலான பலா, பிஞ்சிபலா, சரப்பலாக்காய் ஆகியவற்றின் உணவுக்கான பாவனையை ஊக்குவித்து அதன் மூலம் ஏனைய உணவு உற்பத்தி பொருட்களைச் சேமிக்கவும் மக்களை துண்டுவதற்காக திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

விவசாயத்தோடு காஸ்தடை உற்பத்தி அதிகரிக்கவும், காஸ்தடை கழிவுகள் மூலம் இயற்கைப் பசுளை பாவனையினை அதிகரிக்கும் திட்டத்தை மேலும் ஊக்குவிக்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட செயலாளர் தெரிவித்தார். தற்பொழுது 75000 வீட்டுத் தோட்டங்களை அடையாளம்

கண்டு அவற்றின் விவசாய நடவடிக்கைகளை ஊக்குவிக்க பிரதேச செயலாளர் மட்டத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தில் தற்போது 52,000 வீட்டுத் தோட்டங்கள் உடனடியாக பயிர் செய்யக் கூடிய நிலங்களில் உள்ளதாகவும் கண்டி மாவட்ட செயலாளர் சந்தன தென்னகோன் மேலும் தெரிவித்தார்.

பெருந்தோட்டப்பகுதிகளில் தமிழக அரசின் நிவாரணம் வழங்கும் பணி துரிதம்

கிடைக்காதவர்கள் பிரதேச செயலாளரை தொடர்பு கொள்ளுமாறு எஸ். ஆனந்தகுமார் கோரிக்கை

தமிழக அரசாங்கத்தால் இலங்கைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள நிவாரணப் பொருட்களை பகிர்ந்தளிக்கும் செயற்பாடு மலையக பகுதிகளில் தோட்ட நிர்வாகத்தினரால் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகிறது. இதில் சில குறைப்பாடுகள் உள்ளன. அவற்றை நிவர்த்தி செய்ய நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக ஐ.தே.கவிள் இரத்தினபுரி மாவட்ட அமைப்பாளர் எஸ்.ஆனந்தகுமார் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்நிலையில், இந்த நிவாரணத்தை பகிர்ந்தளிப்பதில் ஏற்பட்ட அரசியல் தலையீடுகள் காரணமாக தற்காலிகமாக நிவாரணத்தை வழங்கும் பணிகள் இடைநிறுத்தப்பட்டன. பெருந்தோட்டப் பகுதிகளுக்கு நிவாரணத்தை விரைவாக வழங்கும் தேவையை பிரதமரின் கவனத்துக்குக் கொண்டு சென்று அந்தப் பணிகளை துரிதப்படுத்த நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளேன்.



ரமே நிவாரணப் பொதுகளை வழங்க உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. இங்கு எவ்வித அரசியல் தலையீடுகளும் இருக்கக் கூடாது. அவ்வாறான தகவல்கள் இருந்தால் உடனடியாக தெரியப்படுத்தவும். இதேவேளை, தோட்டத்தில் பணிபுரியாதவர்களுக்கு நிவாரணப் பொதுகளை வழங்கப்பட்டுள்ளன. குற்றச்சாட்டுகள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன. அவ்வாறானவர்கள் உடனடியாக பிரதேச செயலாளரை தொடர்புகொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறேன் எனவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

போதைப் பொருள் விற்பனையில் ஈடுபட்டு வந்த 12 பேர் கைது

ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்

நாவலப்பிட்டி நகரில் மிக நீண்ட காலமாக போதைப் பொருள் விற்பனையில் ஈடுபட்டு வந்த 12 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். நாவலப்பிட்டி பொலிஸார், கம்பளை பொலிஸார் மற்றும் கம்பளை ஆகிய பிரதேசங்களில் சேர்ந்தவர்கள் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர். மேலும், சந்தேகப்பட்டுள்ள தினம் நாவலப்பிட்டி பதில் நீதவான் கனெத்ரா கொட்டவலகெதர முன்னிலையில் ஆஜர்படுத்தப்பட்ட போது, அவர்களை இன்று வரை விளக்கமறியவில்லை எனவும் நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

போது, அவர்களிடமிருந்து 2880 மில்லிகிராம் ஹெரோயின், 560 மில்லிகிராம் கஞ்சா என்பன கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. கைது செய்யப்பட்ட சந்தேகநபர்கள் 29 - 45 வயதுக்கு இடைப்பட்டவர்கள் என்பதுடன், அவர்கள் நாவலப்பிட்டி, ஓவிட்ட, ஆகரவா ஆகிய பிரதேசங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.



புல்சலாவ வகுக்கப்பட்டிய காட்டுமாரியம்மன் தேர் ஊர்வலம் புகள்கிழமை இடம்பெற்றது. படம்:தெல்தோட்ட தினகரன் நிருபர்

6 மாத காலத்துக்குள் இலங்கை அரசியலில் பாரிய மாற்றங்கள்



தலவாக்கலை குழுப் நிருபர்

நாம் இன்றைய சூழ்நிலையில் அரசியல் பேசிக்கொண்டிருக்க முடியாது. மக்களுக்கு அரசியல் களம் பற்றி கூறவேண்டும். இந்த 6 மாத காலத்துக்குள் இலங்கை அரசியலில் பாரிய மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாக மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வேலுசாமி இராத்தாகிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.



இக்கூட்டத்தின் போது கடந்த 37 வருடங்களாக இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் கட்சியில் பல பதவிகளை வகித்து வந்த முன்னாள் நுவரெலியா பிரதேச சபை உறுப்பினரும் முன்னாள் இ.தொ.கா வின் உபதலைவருமான கருப்பையா ஜெயராம் உட்பட பலர் மலையக மக்கள் முன்னணியில் நேற்று உத்தியோக பூர்வமாக இணைந்து கொண்டனர். இதன் போது மலையக மக்கள் முன்னணியின் உப தலைவர் பதவியையும் ஜெயராமிற்கு இராத்தாகிருஷ்ணன் வழங்கிவைத்தார். இந்நிகழ்வில் மலையக மக்கள் முன்னணியின் பொதுச்செயலாளரும் பேரகளை



அங்கு இராத்தாகிருஷ்ணன் தொடர்ந்து கருத்து தெரிவிக்கையில் நாம் இன்றைய சூழ்நிலையில் அரசியல் பேசிக்கொண்டிருக்க முடியாது. மக்களுக்கு அரசியல் களம் பற்றி கூறவேண்டும். இந்த 6 மாத காலத்துக்குள் இலங்கை அரசியலில் பாரிய மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன.

பண்டாரவளை ஸ்ரீ சிவசுப்ரமணிய சுவாமி ஆலய சும்பாபிஷேகம்

புதுளை தினகரன் விசேட நிருபர்

பண்டாரவளை அருள்மிகு ஸ்ரீ சிவசுப்ரமணிய சுவாமி தேவஸ்தான நூதன இராஜ கோபுர அஷ்டபந்தன நவகுண்டப்பச்சி சரித்திரமஹா கும்பாபிஷேகம் எதிர்பாரும் 6.7.2022 ஆம் திகதி ஆகம விதிப்படி இடம்பெற திருவருள் கைகூடியுள்ளது. இம் மஹா சும்பாபிஷேகத்தை முன்னிலைப்படுத்திய கிரியைகள் எதிர்பாரும் 26.06.2022ல் ஆரம்பமாகும். மஹா கணபதி வழிபாடு, கணபதி ஹோமம், பரமசாயிபத வாஸ்து சாந்தி, கும்ப யாக சாலா பிரவேசம், ஸ்கந்த ஹோமம், யாக பூஜை, பாவனாபிஷேகம், வல்லப கணபதி வழிபாடு, ஞான கணபதி வழிபாடு, ஸ்பரிசாகுதி ஆகிய கிரியைகள் தொடர்ச்சியாக இடம்பெறும். அதனைத்தொடர்ந்து, சுவாமிகளது சிலைகளுக்கு எண்ணக்காப்பு சாத்தும் நிகழ்வுகள் 01.07.2022 முதல் பகல் 10.00 மணிமுதல் 03.07.2022 ஞாயிறுக்கிழமை மதியம் 12.00

மணிவரை நடைபெறும். மேலும் கிரியைகள் இடம்பெற்று 06.07.2022ல் ஸ்ரீ விநாயகப்பெருமான், வள்ளி, தேவசேனா சமேத அருள்மிகு ஸ்ரீ சிவசுப்ரமணிய சுவாமி, முத்துமாரி அம்பாள், வழிப்பிள்ளையார், பால முருகன், தண்டாயுதபாணி, தட்சணாமூர்த்தி, ஸ்ரீ சந்தான கோபாலர், ஸ்ரீ துர்க்கையம்பாள், மஹாவிஷ்ணு, ஸ்ரீ லக்ஷ்மி நாராயணர் மற்றும் நவக்கிரக மூர்த்திகள், வைரவர், தம்பப்பிள்ளையார், மயில், பலிபீடம், சண்டேஸ் வர் உள்ளிட்டு ஸ்தூபிகள் ஆகியோருக்கு திருக்குடத்திரு மஞ்சள் பெரும் சாந்தி நடைபெற திருவருள் கைகூடியுள்ளது. தேவஸ்தான பிரதம குரு ஸ்கந்தகாதலர், கீர்த்திமூர், குமரகுருமணி, சிவஸூரி பாலகருவேஸ்வர சிவாச்சாரியார் (ஜே. பி) உள்ளிட்ட 35 உயர் சிவாச்சாரியர்கள் இம் மஹா சும்பாபிஷேகப் பெருவிழாவின் ஆகம விதிப்படி நடாத்தி வைப்பர். இறுதியாக மகேஸ்வர பூஜையுடன் அடியார்களுக்கு அன்னதானமும் வழங்கப்படுவது.

பெண்ணின் சடலம் மீட்பு

இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்

திருமணமாகி இரண்டு மாதங்களான பெண் ஒருவர் கழுத்து வெட்டப்பட்டு கொலை செய்யப்பட்டு வீதியில் இருந்து மீட்கப்பட்டுள்ளார். கொலை செய்யப்பட்டிருந்த இப்பெண்ணின் கழுத்தில் மட்டுமன்றி முகத்திலும் வெட்டுக் காயங்

கள் காணப்பட்டதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். குறிப்பிட்ட பெண் இப்பிரதேசத்தில் தனியார் நீர் விநியோக திட்டம் ஒன்றில் மேற்பார்வைாளராக கடமையாற்றியுள்ளதாகவும் இவரது கணவர் இந்நிறுவனத்தில் சாரதியாகக் கடமையாற்றியுள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.



அவுஸ்திரேலியாவுடனான கிரிக்கெட் போட்டி

2.5 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் வருமானமாக பெறப்படும்

செயலாளர் மெகான் டி சில்வா

இலங்கை- அவுஸ்திரேலிய முதல் 20க்கு20 போட்டி இன்று கொழும்பில் ஆரம்பம்

அவுஸ்திரேலிய அணிக்கு எதிரான கிரிக்கெட் போட்டியில் 2.5 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் வருமானமாக பெறப்படும் என இலங்கை கிரிக்கெட் செயலாளர் மெகான் டி சில்வா தெரிவித்தார்.

இலங்கை மற்றும் அவுஸ்திரேலிய அணிகள் மேதும் 20 க்கு 20 போட்டி தொடர்பாக நேற்று கொழும்பு சினமன் கிரான்ட் ஹோட்டலில் இடம்பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பில் அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.



இலங்கை தற்போது பாரிய பொருளாதார நெருக்கடியை சந்தித்துள்ள இந்த நிலையில் அவுஸ்திரேலிய அணி இலங்கையில் கிரிக்கெட் விளையாட வந்திருப்பது மிக முக்கிய விடயமாகும். அது மட்டுமல்லாமல் சர்வதேசத்துக்கும் இது ஒரு எடுத்துக் காட்டாகும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். இலங்கையில் கிரிக்கெட் விளையாட முடியாது என்ற எண்ணம் இந்த தொடரின் மூலம் இல்லாமல் ஆக்கப்பட்டுள்ளது. அத்

துடன் அவுஸ்திரேலிய அரசுக்கும் அவுஸ்திரேலிய கிரிக்கெட்டுக்கும் நாங்கள் இந்த வேளையில் நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். இந்த தொடர் இடம்பெற்றால் இலங்கையில் சர்வதேச கிரிக்கெட் தொடர்களை முறையாக நடத்த முடியும் என எதிர்பார்ப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இந்த தொடரில் கிடைக்கும் நிதியின் மூலம் எமது நாட்டில் பொருளாதார ரீதியாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள மக்களின் பொருளாதார மீட்சிக்கு அந்த நிதி பயன்படுத்தப்படும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார். அத்துடன் இந்த தொடர் சுமார் 52 நாட்கள் கொண்டதாகும். இதற்கு பின்னர் பாகிஸ்தான் அணி ஜூலை

மாதம் நடுப்பகுதியில் இலங்கைக்கு வரவுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். அத்துடன் இந்த முறை எந்த வித கொரோனா கட்டுப்பாடுகள் இல்லாமல் போட்டிகளை பார்வையாளர்கள் பார்வையிட முடியும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். இந்த செய்தியாளர் சந்திப்பில் இலங்கை டெஸ்ட் அணியின் தலைவர் திமுத் கருணாரத்ன, ஒரு நாள் அணியின் தலைவர் தகன் சானக்க மற்றும் இலங்கை கிரிக்கெட் நிறைவேற்ற அதிகாரி அஷ்வி டி சில்வா மற்றும் அனுசரணையாளர்களும் பங்கேற்றமை விசேட அம்சமாகும்.

அவுஸ்திரேலியா இலங்கை அணி களுக்கு இடையிலான தொடராணது, மூன்று போட்டிகள் கொண்ட ரி 20 தொடரில் முதல் போட்டி இன்று 7ம் திகதி கொழும்பு ஆர். பிரேமதாச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் ஆரம்பமாக வுள்ளது. எனவே, தொடரின் ஏனைய போட்டிகள் தொடரின் இடையே www.srilankacricket.lk என்ற இணையத்தளம் ஊடாகவும், இலங்கை கிரிக்கெட் தலைமையகம், கண்டி பல்லை கலை சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானம் (ஜூன் 8ம் திகதி முதல்) மற்றும் காலி சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானம் (ஜூன் 26ம் திகதி முதல்) போன்ற வழறில் நேரடியாக பெற்றுக்கொள்ள முடியும். அவுஸ்திரேலிய அணியானது 5 ஒருநாள் மற்றும் 2 டெஸ்ட் போட்டிகள் கொண்ட தொடரில் விளையாட வுள்ளது.

44th OBSERVER SLT- MOBILTEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2022

மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை-2022

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் **OBSERVER SLT- MOBILTEL** மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தேர்வு செய்யுங்கள்.

மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2022

இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 பிரிவு I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2022

தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகளை மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

வாக்களினை அளிப்பது : _____
வீரர்களுக்கான பிரிவு : பிரிவு I பிரிவு II பிரிவு III
தேசிய மட்ட வீராங்கனை : _____
(ஒரு கூப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)
பாடசாலை : _____
வாக்களித்தவர் பெயர் : _____
முகவரி : _____
மொழைப் இல. : _____

Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்

வாராந்த சீட்டிலுமில் பரிசுகளை வெல்லுங்கள்:

1வது பரிசு : ரூ. 2,500	2வது பரிசு : ரூ. 1,500
3வது பரிசு : ரூ. 1,000	

44வது ஒப்ஸ்வர்-மொபிடெல் மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தேர்வு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. கூப்பனை நிரப்பி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஒப்ஸ்வர், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

நிபந்தனைகள்:

SLT- MOBILTEL நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.

ஒரு கூப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடரில் சண்டே ஒப்ஸ்வர் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **11-06-2022** இல. **11**



(படங்கள்: சுதத் மலவீர)

இலங்கை அணி எதிர்கொள்ளவுள்ள அவுஸ்திரேலிய ரி 20 தொடரின் பிரதான அனுசரணையாளராக Daraz

அவுஸ்திரேலியாவின் இலங்கை சுற்றுப்பயணம் இன்று 7ம் திகதி Daraz கோப்பை ரி 20 தொடருடன் தொடங்குகிறது. அவுஸ்திரேலியாவின் இலங்கை சுற்றுப்பயணம் 6 வருடகால இடைவெளிக்குப் பிறகு நடைபெறுவதால், நாடு முழுவதும் மிகவும் எதிர்பார்க்கப்பட்டு கிரிக்கெட் நிகழ்வாக அமைகின்றது. மொத்தம் மூன்று போட்டிகள் கொண்ட 'Daraz கோப்பை' ரி 20 தொடர் ஆர். பிரேமதாச சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானம் மற்றும் கண்டி பல்லைகலை சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் இன்று 07, 08, மற்றும் 11 ஆகிய திகதிகளில் நடைபெறும்.



நாட்டின் அனைத்து விதமான சவால்களையும் தாண்டி இலங்கையர்கள் அனைவரையும் ஒன்றிணைத்து நாட்டிற்காக ஒரே குரலில் உற்சாகப்படுத்தும் ஓர் நிகழ்வாக கிரிக்கெட் மாறியுள்ளது. தேசிய விளையாட்டு அரங்கில் ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்த உறுதியுண்டுள்ள ஒரு விடயப்பரக்குறியாக, நடைபெறவிருக்கும் இலங்கை ள் அவுஸ்திரேலியா ரி 20 சர்வதேச தொடரின் பிரதான அனுசரணையாளராக Daraz தனது பங்கை அறிவிப்பதில் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறது.



பிரதான அனுசரணையைப் பற்றி Daraz Sri Lanka முகாமைத்துவப் பணிப்பாளர் ரக்கில் பெர்னாண்டோ கூறுகையில்: 'இலங்கை அணியின் நாட்காட்டியில் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மைல்கலைக் குறிக்கும் இலங்கை மற்றும் அவுஸ்திரேலியா இடையிலான விழிப்புணர்வு 'Daraz' ரி 20 கிரிக்கெட் போட்டிக்கு வலுவூட்டுவதில் நாங்கள் மகிழ்ச்சியடைகிறோம். எங்களின் இளம் மற்றும் ஆற்றல்மிக்க இலங்கை கிரிக்கெட் அணிக்கு ஆதரவளிப்பது மற்றும் சர்வதேச விளையாட்டுக்களில் பெரும் முன்னேற்றம் அடைய நமது இளம் விளையாட்டு வீரர்களை ஊக்குவிப்பது இப்போது நமது வர்த்தக குறியின் முக்கியமான ஒரு பகுதியாக மாறியுள்ளது. இளைஞர்களை மையமாகக் கொண்ட விடயப்பரக்குறியாக, நமது நாட்டிற்கு பெருமை சேர்ப்பதற்காக, குறிப்பாக சிரமங்கள் மற்றும் சவால்கள் காணப்படும் இக்காலகட்டத்தில், எங்கள் வீரர்களுக்கு நம்பிக்கையை வளர்ப்பதற்கு உறுதுணையாக

இருப்பது எங்களின் கடமையாக நாங்கள் கருதுகிறோம். எனக் கூறினார். பல ஆண்டுகளாக, இலங்கையில் மிகவும் விரும்பப்படும் விளையாட்டை ஆதரிப்பதில் Daraz ஒரு முதன்மை பங்காளராக தனது பங்கினை வகித்துள்ளது, கிரிக்கெட் விளையாட்டின் விழிப்புணர்வு தன்மை அப்போதைய சிலோனின் 1800 காலப்பகுதிகளிலேயே இருந்து வந்தன. சமீப காலங்களில், மிகப்பெரிய ஒன்லைன் ஷோப்பிங் தளத்தின் இலங்கை அணிக்கான இலங்கை கிரிக்கெட்டின் உத்தியோகபூர்வ வெளிநாட்டு அணி அனுசரணையாளராக செயற்பட்டது மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டுகளான இலங்கை கிரிக்கெட்டின் இங்கிலாந்து சுற்றுப்பயணத்திற்காக SLC உடன் கூட்டு சேர்ந்தது. மேலும் இலங்கை பிரிமியர் லீக் இற்கும் கைக்கோர்த்துடன் Daraz App இல் நேரடி ஒளிபரப்பையும் செய்தது. 2020 இல் தென்னாபிரிக்காவில் இலங்கை சுற்றுப்பயணத்தின் டெஸ்ட் தொடருக்கு இணை அனுசரணை வழங்கியது.

STREAM LIKE A BOSS!

இலங்கையின் முதன்மையான, அதிவேகமான மற்றும் விஸ்தரிக்கப்பட்ட PREMIUM FIBRE வலையணைப்பு.

FIBRE இணைப்பை உடனடி இணைப்பு

Get Fibre www.sltmobitel.lk

பிரெஞ்சு பகிரங்கத்தில் அசத்தல்: 22வது கிராண்ட்ஸ்லம் பட்டம் வென்றார் ரபேல் நடால்

ஸ்பெயின் வீரர் ரபேல் நடால், நேர்வே வீரர் கேஸ்பர் ரூட் ஆகியோர் பலப்பரிசை நடத்தினர். 14வது முறையாக பிரெஞ்சு பகிரங்க பட்டத்தை வென்றார். அத்துடன், இது அவருக்கு 22வது கிராண்ட்ஸ்லம் பட்டம் ஆகும். பிரெஞ்சு பகிரங்க இறுதிப் போட்டியில் மிகச்சிறந்த வீரர் கேஸ்பருடன் விளையாடியது மிகவும் மகிழ்ச்சி அளித்ததாகவும், அவரது சாதனைகளுக்காக அவருக்கு வாழ்த்து தெரிவிப்பதாகவும் நடால் குறிப்பிட்டார்.

நடால், 6-3, 6-3, 6-0 என்ற செட் கணக்கில் கேஸ்பர் ரூட்டை வீழ்த்தி, சம்பியன் பட்டத்தை கைப்பற்றினார். இதன்மூலம் 14வது முறையாக பிரெஞ்சு பகிரங்க பட்டத்தை வென்றார். அத்துடன், இது அவருக்கு 22வது கிராண்ட்ஸ்லம் பட்டம் ஆகும். பிரெஞ்சு பகிரங்க இறுதிப் போட்டியில் மிகச்சிறந்த வீரர் கேஸ்பருடன் விளையாடியது மிகவும் மகிழ்ச்சி அளித்ததாகவும், அவரது சாதனைகளுக்காக அவருக்கு வாழ்த்து தெரிவிப்பதாகவும் நடால் குறிப்பிட்டார்.